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„A most felállt püspöki kar mindhárom
tagja a 21. század egyházvezetõje. A termé-
szetes kontinuitás érvényesül, de nem ter-
heli õket a múlt, éppenséggel a jelen és a jö-
võ kell, hogy meghatározza a lépéseiket.”

f Békés nemzedékváltás – 11. oldal

A Feltámadott pedagógiája f 2. oldal
Új sorozatunk: Cantate f 2. oldal
Krisztusért járva követségben f 3. oldal
Napos oldalak – gyermekmelléklet f 6–7. oldal
Tamás különös konfirmációja f 9. oldal
Száz éve született Anders Frostenson f 11. oldal

„Ezt a fajta »liturgiát« az evangélikus
hívek elleni provokációnak tekin-
tem, amelyet a televíziós közvetítés
által szerte a világban száz- és száz-
ezrek, talán milliók láttak.”
f Levélváltás a Tamás-misérõl – 8. oldal

„Az ókori Mezopotámia legmonumentálisabb építészeti
alkotásai a csillagászati megfigyelõhelyként is szolgáló
lépcsõs templomok, a zikkuratok voltak. Négyzetes alap-
rajzú teraszokból, valamint három, egymást derékszög-
ben metszõ és a felsõ szentélyhez vezetõ lépcsõbõl álltak.”

f Bábel tornya – az ókori csillagvizsgáló – 10. oldal

Istent dicsérõ mûvészet Tóthné Gaál Zsu-
zsa mûvészete. Nemcsak azért, mert
munkáinak jó része templomok oltárait
díszíti, hanem azért is, mert „világi” té-
mái és az általa használt színek változa-
tossága is a teremtett világ harmóniáját,
Isten csodálatos bölcsességgel megalko-
tott mindenségét törekszenek visszaadni
a szövés, a természetes gyapjú, a saját fes-
tésû fonal mûvészi alkalmazásával.

Mindez akkor jutott eszembe, amikor
a miskolci püspökiktatás közvetítésén
egy-egy pillanatra szemembe ötlött az
oltár- és szószékterítõ. A fehér és piros
kombinációja, a különbözõ piros árnya-
latok használata a Szentlélek áradását
fejezi ki, hiszen a piros oltárterítõt pün-
kösdkor és az egyház örömünnepein
szoktuk feltenni.

Idõrendben sorolva a kelenföldi, a far-
kasréti, a miskolci, a bokodi, a bakony-
csernyei, az oroszlányi, a dunaújvárosi
és az Szilágyi Erzsébet fasori gyülekezet
örvendezhet Tóthné Gaál Zsuzsa mun-
káinak. „A bokodi falikép ábrázolja a Je-
lenések könyvében megjelenõ Bárányt,
hogy a keresztények ne csak a keresztig
lássanak!” – kérte a mûvészt a megbol-
dogult Simonfay Ferenc, a gyülekezet lel-
késze. A szövött csíkok mozgalmas el-
helyezése az áradó vízre, az élet vizére
emlékeztet.

A legutolsó érdekes megoldású mun-
ka a pesterzsébeti templomban fejezi ki
a böjt és az advent hasonló mondaniva-
lóját, a bûnbánat színében elhelyezett
fehér töviskoszorú és mécses ragyogásá-
val (képünkön). Mennyi ötlet és alázat kel-

lett ezek megformálásához! Ötlet, hogy
legyen mindegyikben valami egyéni, és
alázat, hogy ne engedjen a mûvész a kí-
sértésnek, hanem Isten szavát adja to-
vább a textilen keresztül is. Mert az ol-
tárterítõ nem dekoráció, hanem prédi-
káció. A színeknek és a szimbólumok-
nak jelentésük, jelentõségük van.

Elnéztem a miskolci istentiszteleten a
szebbnél szebb stólákat. Örültem, hogy
milyen sokan készek felvenni „Jézus igá-
ját”. Elképzeltem, hogy szövötten is mi-
lyen praktikus, tartós és szép lenne a lel-
készek Luther-kabátján a stóla. Lehet,
hogy Tóthné Gaál Zsuzsa mûvészi fan-
táziáját is megindítaná?

Milyen csodálatos, hogy ilyen sokféle
módon dicsérhetjük Istenünket! Kezünk
munkája éppúgy áldhatja õt, mint a szó,
a muzsika, a szeretet cselekedetei. Hogy
mindenki az által a tehetség által végez-
het istentiszteletet, amelyet tõle kapott.
Amellett, hogy a mûvésznõ mint hittan-
tanár és gyermekbibliakör-vezetõ is
szolgál a kelenföldi gyülekezetben, és
szavaival is bizonyságot tesz Isten szere-
tetérõl, textilmûvészként is örömet sze-
rez munkáival – akár templomokban,
akár kiállítóhelyeken találkozunk velük.

g Bencze ImrénéFO
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A pogány hitû ókori Róma városaiban
kõbe vésett istenség vigyázta azokat a
kapukat, amelyek a közösségi élet leg-
fõbb terére, a fórumra nyíltak. A ket-
tõs arcú Janus isten egyszerre tekintett
a belépõre és a kimenõre – csendes ta-
núja volt mindannak, amit az embe-
rek egymás között szóltak, tettek, mû-
veltek. Az embereket figyelve nemrit-
kán az is megtörtént, hogy az egyik ar-
ca nevetett, miközben a másikat
könnyek áztatták.

A 2006-os választások után sok te-
kintetben hasonlóan néz az ország a
közéletben folyó dolgokra. Janus ket-
tõs arca, amely egyszerre sír és nevet, a
mi arcunk. S igaz ez abban az értelem-
ben is, ha eközben – igen, bántó és ön-
kritikus éllel – a Janus-arc köznapi je-
lentésére, az ország kétszínûségére
gondolunk.

2006 tavasza újra azt mutatja, hogy
egy választási forduló estéjén a fél or-
szág arca felragyog, a másik feléé vi-
szont elborul – függetlenül attól, hogy
melyik oldal szerzi majd meg a végsõ
gyõzelmet. Az egyik annak örül, ami
miatt a másik sír. Sõt sok esetben annak
tud örülni a legjobban, hogy a másik
sír. Ez a mélységes megosztottság még
akkor is fájdalmas, ha történelmi szem-
szögbõl teljesen érthetõ. Pál apostol
szavai – „Örüljetek az örülõkkel, sírjatok a
sírókkal” (Róm 12,15) – mintha fényévek-
re állnának attól a nyomorúságos élet-
viteltõl és gondolkodásmódtól, aho-
gyan és amely szerint a mindennapi
életünket éljük a mai Magyarországon.

Pedig ez nem csupán a vezetõi széke-
kért versengõ jelöltek eltérõ jelleme,
gondolatai, programja miatt van így.
Nem is a kampánycsapatok sokszor tu-

datos törekvése miatt, hogy tudniillik
egymással szembefordítsák a választó-
kat. A megosztottság gyökerei mé-
lyebbre nyúlnak a politikai következte-
tések felszínességénél. Valójában olyan
alapvetõ kérdésekben nincsen közös
társadalmi meggyõzõdésünk, hogy mi
erkölcsös, és mi erkölcstelen, mi a fele-
lõsség, és mi a felelõtlenség, mi a bûn,
amely ellen éppen ön- és közveszélyes-
sége miatt együttes erõvel kell küzdeni
és védekezni, és mi az építõ, pozitív
munka, amelyet a közösség minden
tagjára való tekintettel mindenkinek ér-
deke és kötelessége végezni.

Pál intése az örülõk és sírók „ha tet-
szik, ha nem” sorsközösségérõl meg-
mutatja nekünk, milyen mélységes a
baj hazánkban. Pedig életünk megha-
tározó kérdéseivel mielõbb szembe
kell néznünk. Ehhez pedig elõ kell
vennünk és tiszteletben kell tartanunk
a Bibliát is, amely kézenfekvõ és még-
is régóta számûzött segítõnk lehetne
az alapvetõ értékek tisztázásában és
rangsorolásában.

Ha ki-ki továbbra is a maga eszét és
érdekeit követve erõsködik és követe-
lõzik, a válság csak egyre mélyülni fog.
A 2006-os választás talán legfonto-
sabb tanulsága, hogyha egy országban
akarunk közösségben élni, meg kell
tanulnunk együtt sírni és együtt nevet-
ni, ehhez viszont rendbe kell tennünk
– legalább a meggyõzõ többség egyet-
értésével – az alapvetõ dolgokat.

Az egyház valóban nem választási
körlevél kibocsátásával tehet ezért a
legtöbbet, hanem azzal, ha elkötele-
zetten és hitelesen végzi minden nap
Isten igéjéhez kötött szolgálatát. 

g Dr. Korányi András

A kiválóan elõkészített és lebonyolított
konferencia szervezését – Joób Szilárd
svájci ifjúsági lelkész vezetésével – fiata-
lokból álló munkacsoport végezte. Val-
lások piacán volt az idei hét témacíme, a
résztvevõk az új vallási jelenségek és
mozgalmak sûrûjében kívántak eliga-
zodni. Ebben egy református profesz-
szor, dr. Bodó Sára pasztorálpszicholó-
gus, illetve – nyugdíjas evangélikus lel-
készként – e sorok írója igyekezett segít-
séget nyújtani.

A reggeli igetanulmányokat Virágh
Sándor sárospataki református lelkész
tartotta Dániel könyve alapján. Mondani-
valójának középpontjában annak vizs-
gálata állt, hogy miként viselkedjen Isten
gyermeke egy idegen vallási kultúrában.
Az esti záróáhítatokon fiatalok szolgál-

tak, akik a Cselekedetek könyve alapján azo-
kat a történeteket boncolgatták, ame-
lyekben a keresztény misszió idegen val-
lásokkal, kultuszokkal konfrontálódott.

Ötven éve volt 1956 címmel dr. Kiss Jenõ
budapesti nyelvészprofesszor tartott
megrendítõ hatású „évfordulós” elõadást.
Az 1956-os forradalomra való emlékezés
már csak azért is kiemelkedõ eseménye
lehetett az idei hétnek, mert ezt a konfe-
renciát 1959-ben az „ötvenhatosok kö-
zött” szervezték meg Nyugatra került lel-
készeink, hogy legyen egy olyan együtt-
lét, amelyen a szétszóródott magyarság
találkozik, és Isten megtartó szeretetének
erejében újra és újra megújulhat. 

g Id. Pintér Károly

b Idén is a németországi Holzhausenben rendezték meg április 9. és 14. között
az Európában élõ protestáns magyarok hagyományos nagyheti találkozóját.
A 47. Európai Magyar Evangéliumi Ifjúsági Konferenciára (EMEIK) Angliá-
ból, Franciaországból, Hollandiából, Németországból, Svájcból, Svédor-
szágból és Szlovákiából érkeztek vendégek, de a szervezésben és a szolgá-
latban magyarországi teológusok is részt vettek. Nemcsak „veterán fiata-
lok” gyûltek egybe, hanem egyetemisták és ifjú házasok is, akik közül töb-
ben gyermekeiket is magukkal hozták. Összességében a több mint nyolcvan
résztvevõ egyharmada volt fiatal.

Interjú a 4. oldalon

Amint az alapkõben elhelyezett okirat-
ból is kiderül, az építkezés gondolata az
egyházközségben fogalmazódott meg,
miután egykori iskolaépülete – jelenleg a
város óvodája – után a gyülekezet pénz-
beli kárpótlásban részesült. Elhatározták,
hogy a 2004-ben megkapott összegbõl
új gyülekezeti házat építenek. 

Alapkõletétel Kõszegen
b Kõszegen több evangélikus intézmény is megkezdte, illetve újrakezdte

a mûködését az utóbbi évtizedben: szeretetotthon létesült, és ismét
egyházi fenntartásba került az egykor államosított középiskola, amely
ma az Evangélikus Mezõgazdasági, Kereskedelmi és Informatikai Szak-
középiskola nevet viseli. A húsvéthétfõn rendezett ünnepség egy újabb
– a szó szoros értelmében vett – építkezés kezdetét jelezte: letették az új
gyülekezeti háznak, illetve a középiskolai kollégium új épületszárnyá-
nak az alapkövét.

„…»hit által« – ahogyan Pál mondja (Ap-
Csel 15,9) –  egészen más, új és tiszta szívet
kapunk, és […] Isten Krisztusért, a mi köz-
benjárónkért teljesen igazaknak és szen-
teknek akar bennünket tartani és tart is.
Bár a bûn még nem egészen szûnt meg
vagy halt meg testünkben, Isten nem akar-
ja mégsem felróni, sem számon tartani.” 

d Luther Márton: A schmalkaldeni
cikkek (Pálfy Miklós fordítása)
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f Folytatás a 3. oldalon
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Nagyheti konferencia
Németországban

Textilbe szõtt Isten-dicséret

Egy választás – két arc
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Szándékaink szerint az érdeklõdõk igen
változatos tematikájú cikkekkel találkoz-
hatnak majd, amelyek mind énekléssel
kapcsolatos témákat dolgoznak fel. Ol-
vashatnak az istentiszteleti és gyülekezeti
éneklés helyérõl, jelentõségérõl, külön-
bözõ módjairól. Találkozhatnak olyan
cikkekkel, amelyek énekeskönyvünket
veszik szemügyre: bemutatják a kötet fel-
építését, szerkezetét. Lesznek olyan írá-
sok, amelyek egy-egy történeti korszak
vagy ünnep fontos énekeit veszik sorra,
hozzák közelebb hozzánk.

Az elméletibb témák mellett a gyakor-
lati megközelítés sem szorul háttérbe.
Szó lesz arról, mit és hogyan énekeljünk
gyülekezeti vagy más csoportokban;
hogy különbözõ alkalmakra milyen stílu-
sú zene való, illetve nem való. Beszámo-

lókat olvashatnak – az ott dolgozók tollá-
ból – az egyházi iskolákban vagy más in-
tézményekben folyó zenei munkáról is. E
témák között személyes vallomások is
megjelennek arról, kinek milyen élmé-
nyei vannak az egyházzenével, az isten-
tisztelettel kapcsolatban.

Tudatos törekvésünk, hogy olyan fiatal
szakembereket is bevonjunk a rovat mun-
kájába, akik eddig nem szólaltak meg az
Evangélikus Életben. Szerencsére volt kik kö-
zül válogatni: az evangélikusok országos
számarányát messze meghaladja fõiskolai
és egyetemi végzettségû egyházzenésze-
ink, munkájukat igényesen végzõ kánto-
raink száma. Számukra új – és remélhetõ-
leg inspiráló – ez a helyzet: eddig nemigen
voltak rákényszerítve arra, hogy egy-egy
témáról röviden, közérthetõen, népszerû-

sítõ jelleggel, a nyilvános megjelenés meg-
kívánta igényességgel írjanak. Természe-
tesen nem maradhatnak ki a sorból az
idõsebb generáció szakemberei sem; az õ
szerteágazó tudásukra és tapasztalataikra
igen nagy szükségünk van!

A rovat célja, hogy énekléssel, egyház-
zenével kapcsolatos fogalmakat, ismere-
teket tisztázzon, gondolatokat, vélemé-
nyeket, élményeket tegyen közzé. Sze-
retnénk a közömbösökben kedvet éb-
reszteni, a félénkeket bátorítani, a tájéko-
zottakat még tágabb látókörûvé tenni.

Az istentiszteleti zene természetesen
nem független jelenség: terét, kibonta-
kozási lehetõségeit a liturgia szabja meg.
Ezért többszörösen is szerencsés, hogy a
Liturgikus sarok után szólalhatunk meg e
hasábokon. Világossá teszi ugyanis azt,
hogy hol a zene helye a keresztény isten-
tiszteletben.

Lássuk, Luther Márton hogyan gondol-
kodik errõl. Az õ felfogásában a zene el-
sõsorban creatura, tehát Isten teremtmé-
nye, és csak másodsorban mûvészet.
Minden mûvészetet, de különösképpen
a zenét annak a szolgálatában szeretné
látni, aki azt teremtette és nekünk adta.

Csak akkor látja értelmét, ha nem csu-
pán érzékeinkre ható, gyönyörködtetõ
dolog, hanem Krisztusra vonatkozik, a
megváltás fölötti örömöt hirdeti – írja a
Babst-énekeskönyv elõszavában. E gondo-
lat hatására alakult ki az evangélikus
gyülekezeti ének és egyházzene igehir-
detõ karaktere, amely egyedülálló a ke-
resztény felekezetek között.

E mérce segítsen minket abban, hogy
minden elénk kerülõ témával a megfele-
lõ módon és súllyal tudjunk foglalkozni!
Kérjük is Olvasóinkat: megjegyzéseik-
kel, esetleges témajavaslataikkal járulja-
nak hozzá ahhoz, hogy ismét igaz lehes-
sen: az evangélikus egyház éneklõ egyház!

„Dicsérjétek az Urat!” – a már idézett 149.
zsoltár utolsó versével hívja és várja
Önöket e helyre a következõ hetekben-
hónapokban a rovat felelõse:

g Ecsedi Zsuzsa

C A N T A T E

Próbáljuk beleképzelni magunkat a ta-
nítványok helyzetébe. Az azóta eltelt
idõ és a kulturális különbségek ellenére
alapvetõen õk is csak ugyanolyan embe-
rek voltak, mint mi. Három évig tanul-
tak az Úr mellett, de a legfontosabb „tan-
anyag”, amely nélkül az összes többi
semmit sem ért volna, csak húsvét nap-
ján és utána következett.

Tízen együtt vannak; a szeretett tanít-
vány, János már hisz az elhengerített kõ
és az üres sír láttán, Péter hisz is, meg
nem is. A többi nyolc nem tudott sokat
kezdeni a magdalai Mária tanúskodásá-
val; hadd mondjuk így: várakozó állás-
pontra helyezkedtek. Az Úr ellenségei
miatt ajánlatosnak tartották az óvatos-
ságot, bezárták az ajtókat: ha netán jön-
ne, úgyis jelezné.

És mi történt? A Feltámadott minden
figyelmeztetés nélkül átment a bezárt aj-
tón, így adta tudtára tanítványainak,
hogy elõtte nincsen akadály. Figyeljük
meg azonban a különbséget: hogyhogy
a sírja nyitva volt? Kételkedõk kérdezték
már: a fán át tudott hatolni, a kövön meg
nem? Ez is a húsvéti „lecke” része. A
magdalai Máriának látnia kellett, hogy a
kõ el van hengerítve. A két tanítványnak
pedig csak be kellett néznie. János hité-
nek nem lehet más magyarázata, csak
annyi: látnia kellett, hogy az Úr teste em-
beri kéz érintése nélkül tûnt el.

Az Úr, a legnagyobb Tanító ezek után
hogyan is köszönthetné másképpen fé-
lelmükben bezárkózott tanítványait,
mint ahogy köszönti? Békességgel és –
sebhelyeinek megmutatása által – azo-
nosságának bizonyításával. Majd ismé-
telt békességkívánással tudtukra adja
kopogtatás nélküli jövetelének, ponto-
sabban a halál kapuján át való odamene-
telének és visszajövetelének célját: „Aho-
gyan engem elküldött az Atya, én is elküldelek
titeket.” (21. vers) Szó sincs tehát öncélú
csodáról, nem elkápráztatni akar, ha-
nem küldeni. A küldetéshez hozzátarto-
zik a legnagyobb ajándék, a Szentlélek
vétele, hogy képesek legyenek a bûnbo-
csánat közlésére, de – a bûnbánat hiánya
esetén – a visszatartására is.

Már ezzel a történettel is milyen szé-
pen befejezõdhetne az evangélium, és ak-
kor sem lenne jogunk azt mondani, hogy
nekünk ennyi kevés. Némiképp megle-
põen arról értesülünk, hogy Tamás, az
egyik tanítvány nem volt jelen. Hogy hol
volt? Talán a többi tíznél „biztonságo-
sabb” helyen? A többi tanítvány az evan-
gélium írásakor már meggyökeresedett
hitvallásos megfogalmazással adja tudtá-
ra az eseményt: „Láttuk az Urat.” (25. vers)
A kételkedõk atyja azonban maga szab
feltételeket: elsõ a látás, de azért, nehogy
véletlenül káprázatnak higgye, hozzáte-
szi a szögek és a lándzsa ütötte sebek

érintését. A hit feltételeinek tagadó meg-
fogalmazásával még nyomatékosítja is:
„Ha nem látom (…), és nem érintem (…), és
nem teszem (…), nem hiszem.” (Uo.)

Húsvét vasárnapja után egy héttel –
ezért is ez a mai nap óegyházi evangéli-
uma – ismét együtt voltak, most már fé-
lelem nélkül. A Feltámadott pedagógiája
pedig ekkor mutatkozik meg igazán,
utolérhetetlenül. Tamás rögtön ráadást
kap, mindjárt két másik jelet. Az elsõ,
hogy az Úr ismét a bezárt ajtókon át je-
lenik meg. A második, hogy azonnal
hozzá fordul, felszólítva õt, hogy tegyen
eleget a saját követelése második felé-
nek. Igénk nem írja, hogy megérintet-
te-e. Miért is írná, amikor erre már nem
volt szükség? „Tamás pedig így felelt: »Én
Uram, és én Istenem!«” (28. vers)

Tamás története – bizonyára még so-
kan gondolják így, és bár így gondolnák
a Tamás-misék látogatói is – a legmaibb,
legizgalmasabb, „legmodernebb” az ösz-
szes húsvéti elbeszélés közül. Mennyire
szeretnénk a Megváltó történetét „ellen-
õrizni”! Különösen is a végét, mint a

„legjózanabb” tanítvány, aki a saját sze-
mének sem akart hinni.

A Feltámadott válasza azonban nem
csupán az ekkor már hívõ tanítványnak,
hanem a mindenkori tanítványoknak
szól: õ nem csupán Tamást akarta „hely-
retenni”, hanem arra tanít, hogy nekünk
is mellette a helyünk. Tanításának, „peda-
gógiájának” lényege: aki sok-sok héttel
feltámadása után hisz benne, az nincs
hátrányban ahhoz képest, aki csak egy
héttel késõbb hitt. Nincs még egy könyv a
világon, amelynek szerzõi oly meggyõ-
zõdéssel vallanák az abban leírtak igazsá-
gát, mint amilyennel az Újszövetség szer-
zõi. Ha a történet után említett „sok más
jelt” is részletezné az apostol, akkor sem
lenne igazabb.

Nem kell jelet követelnünk, amikor már
megkaptuk a ráadást: az evangéliumot.

g Szentpétery Péter

Imádkozzunk! „Jézus Krisztus, könyörgök hoz-
zád: ne inogjon meg a hitem, de újuljon meg.
Hogy fölismerjem: a hit nem egyszerûen száz
katekizmusválaszhoz egyetlen, gépies »igen«. A
hit az az »igen«, amit neked mondunk ki, szere-
tet Istene. A hit »igen« Krisztusnak, aki éret-
tünk emberré lett, meghalt, feltámadott. A hit
a te szeretetedben élt életre kimondott »igen«.
Ehhez add kegyelmed.” (Paul Roth: Istennel
mindig beszélhetünk. Bécs, 1978, 112. o.)

H Ú S V É T  Ü N N E P E  U T Á N  1 .  V A S Á R N A P  ( Q U A S I  M O D O  G E N I T I )  –  Jn 20,19–29(30–31)

A  V A S Á R N A P  I G É J E

A Feltámadott pedagógiája

[Lelkész:] Imádkozzunk! Mennyei Atyánk! Te egyszü-
lött Fiadat feltámasztottad a halálból, és általa bennün-
ket is újjáteremtesz: kérünk, add meg mindazt, amit
gyermeki bizalommal kérünk.

[Lektor:] Urunk, teremtsd újjá egyházadat, és tedd
újjászületett gyermekeid élõ közösségévé, amely szava-
ival és cselekedeteivel hitelesen tanúskodik mindenek
iránti szeretetedrõl. Kérünk téged,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Urunk, segíts, hogy ne csak hallgatói le-

gyünk igédnek, hanem szüntelenül növekedjünk ál-
tala a hitben, és többé ne önmagunknak éljünk, ha-

nem annak, aki értünk meghalt és föltámadott. Ké-
rünk téged,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Urunk, segíts, hogy ne éljünk vissza a ke-

resztségben nyert kegyelemmel, hanem erejével na-
ponta küzdjünk bûneink ellen, és Lelked segítségével új
életben járjunk. Kérünk téged,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Urunk, add, hogy szent Fiad föltámadása

reménységet nyújtson a csüggedõknek, jelenléted örö-
mével töltse el a szenvedõket, az örök élet bizonyossá-
gával bátorítsa a haldoklókat. Kérünk téged,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Urunk, add, hogy a húsvét kiáradó öröme

keltse életre a testvéri lelkületet a nemzetek között, és
járja át az egész teremtett világot. Kérünk téged,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lelkész:] Urunk, légy velünk kegyelmeddel, hogy

szándékod szerint használjuk fel idõnket a mulandó
világban, az örökkévalóságban pedig angyalaiddal
együtt vég nélkül dicsõíthessünk téged, aki az Atyá-
val és a Szentlélekkel élsz és uralkodol örökkön-
örökké.

[Gyülekezet:] Ámen.

Oratio œcumenica

b Cantate Domino canticum novum – kezdõdik a 149. zsoltár, vagyis: „Énekeljetek
az Úrnak új éneket…! Ezzel a buzdítással köszöntjük az Olvasót abból az al-
kalomból, hogy új rovat bontogatja szárnyait az Evangélikus Élet hasábjain.
Hosszú éveken keresztül mindig az istentiszteletet érintõ gondolatokat ta-
láltak ezen az oldalon. Most a Cantate elnevezésû rovat veszi át a stafétabo-
tot a Liturgikus saroktól.

C A N T A T E  –  Ú J  S O R O Z A T U N K  E L É

É L Õ  V Í Z

Beköszöntõ

Bálok, táncversenyek talán legszebb
mûsorszáma a keringõ. De mi egy más-
fajta keringõrõl fogunk most beszélni.

A hal vidáman úszkál a vízben, de
egyszer csak észrevesz egy finom fala-
tot. Odaúszik, beleharap, ízlik is neki.
Ám mikor bekapja, valami furcsát érez. Va-
lami a szájába akad. Ettõl kezdve kerin-
geni kezd, de hiába, nem tud szabadulni:
a jó falattal együtt a horgot is bekapta.
Ez a zsinegen függ, az meg a boton. És a
horgász bármelyik pillanatban kiemel-
heti, a nyomorult hal pedig a szatyorban
végzi…

Ez a keringés valósul meg sokszor az
ember esetében is. A kísértõ igen ízle-
tes falatot kínál – de a folytatás kétség-
beesett keringés lesz. Valami fogva tart-
ja az embert: testi vágy, gyûlölet, irigy-
ség, aggodalmaskodás… És állandóan
egy dolog körül keringenek a gondolatai.
Már lemondana az élvezetrõl, amelybe
belekóstolt – de nincs irgalom! Van
egy törvény, amelyet Jézus így fogal-
mazott meg: aki a bûnt cselekszi, töb-
bé már nem szabad, hanem „a bûn szol-
gája” (Jn 8,34).

Ez alól a törvény alól nincs kivétel. Ma
sem, amikor sokan azt vallják: nincs is
bûn, mindent szabad.

Fiatalok életét bemutató tévémûsorok-
ban látható, hogy a „mindent szabad” élet
hova vezet. Hogyan veszít el valaki foko-
zatosan minden értéket: mivé lesz a csa-
lád, a kitûzött célok, a barátság, hogyan
vész el a pénz és végül az egészség is.

Megdöbbentõ példaként áll elõttünk
Márk evangéliumában Heródes király esete
(6,14–29). Az uralkodó beleszeret a fiatal
Saloméba, és a szenvedély mámorában
esküvéssel fogadja, hogy bármit kér, meg-
adja neki. A lány – anyja tanácsára – Ke-
resztelõ János fejét kéri egy tálon. Heródes
szerette és becsülte a prófétát, de esküje és
a vendégek miatt már nem hátrálhatott
meg. Lefejeztette Keresztelõ Jánost…

De más területen is fogva tarthatnak
bennünket gondolatok. Hány ember
kering a „holnap” aggodalmai körül?!
„Mi lesz velem, ha magamra maradok,
ha beteg leszek, ha anyagi gondjaim
lesznek, ha nem lesz, aki rám nyissa az aj-
tót…” Fiatalkorunkban vágyakkal, kí-
vánságokkal, öregkorunkban aggodal-
makkal és félelmekkel gyötör minket a
kísértõ.

Mi magunk képtelenek vagyunk meg-
szabadulni ezektõl a körbe-körbe kerin-
gõ gondolatoktól. Minél többet foglal-
kozunk velük, annál jobban hatalmába
kerít bennünket a kétségbeesés.

Jézus neve azt jelenti: szabadító. Már
sokan megtapasztalták ennek valóságát.
Ezért álljon itt vigasztalásul Jn 8,36: „Ha
tehát a Fiú megszabadít titeket, valóban sza-
badok lesztek.”

g Gáncs Aladár

Keringõ

A herrnhuti testvérközösségben két
és fél évre elõre kihúzzák az 1731 óta
folyamatosan megjelenõ Losung igéit.
Így már megvannak a 2009. esztendõ
szentírási versei, amelyeket 1850
ószövetségi idézet közül „sorsoltak
ki”. Minden Ótestamentumból vett
részlet mellé tartozik egy újszövetsé-
gi vers, valamint egy ének szövegébõl
vett idézet vagy egy ima is. A hazánk-
ban Útmutató címen ismert áhítatos-
könyvet több mint ötven nyelvre for-
dították le – az idén elõször például
izlandiul is megjelent.
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– Mi ösztönözte arra, hogy megszervezze ezt az alkalmat?
– Az egyházunkban zajló általános tisztújítás csupán részben motivált – mondja

Süller Zsolt. – A másik ok az volt, hogy gyülekezetünk nem sokkal ezelõtt lett társult
egyházközséggé. Szerettem volna, ha ebben az új helyzetben a régi és az új tisztség-
viselõk tisztábban látják feladataikat, ha erõsödik köztük az összetartás. Ezenkívül
úgy éreztem, hogy fiatal lelkészként nekem is szükségem van még arra, hogy meg-
hallgassam, mit mond esperes úr az egyházi szolgálatokról, és hogy tanuljak mind-
abból, ami itt elhangzik.

Takács János presbiter, Gyúró (82)
– Ha jól tudom, már negyedszázada tölt be presbiteri tisztséget, mégis nagy odafigyeléssel hall-

gatta az elõadást. Mit jelent az Ön számára ez a szolgálat?
– Sok örömmel és sok gonddal jár. Nagy a felelõsség. Ha néha kicsit fáradt vagyok

is, nagyon jólesik, hogy gondolnak rám, számolnak velem, és kikérik a tanácsomat.
Szeretném átadni a tapasztalataimat a fiataloknak.

Kitzinger István presbiter, Tordas (23)
– Fiatalon lett egyházközségi testületi tag. Hogy éli meg, hogy presbiteri teendõket bíztak Önre? 
– Nagy megtiszteltetésnek érzem, hogy megválasztottak. Tulajdonképpen velem

folytatódik a családi hagyomány, hiszen már a nagyszüleim is presbiterek voltak. Ab-
ban biztos vagyok, hogy amint egykor nekik, úgy most nekünk, nekem is akad bõven
tennivalóm. Gyülekezetünkben sok elvégzendõ munka van: a lelki építkezés mellett
például a szó szoros értelmében vett felújítási munkák várnak ránk.

Kardos Andrea presbiter, Tordas (24)
– A most elsõ ízben megválasztott presbiterek egyikeként milyen útmutatást visz magával a mai

alkalomról?
– Az a mondat maradt meg bennem, hogy mindannyiunknak meg kell találnunk a

magunk feladatát. Velem együtt öt fiatalt választottak be a testületbe, és a többiek ne-
vében is mondhatom, tervekkel és ötletekkel tele – gondolok itt például a pályázatfi-
gyelésre – kezdünk neki a munkának. Hiszem, hogy az idõsebbek nem bánják meg,
hogy bizalmat szavaztak nekünk. 

Márkusné Varga Judit felügyelõ, Tordas (42)
– Az elõadáson elhangzottakból mit épít be szolgálatába?
– A hallottak emlékeztetettek egy nagyon fontos dologra, amelyet nem lehet elégszer

ismételni. Nevezetesen arra, hogy míg az egyházszervezet alulról felfelé építkezik, tehát
embertõl indul, és Isten felé halad, addig a szolgálat felülrõl lefelé, tehát Istenbõl kiindul-
va kell, hogy történjen. Kinek-kinek ebben a kontextusban kell látnia a feladatát.

Kelemen Józsefné, Gyúró (72)
– Elárulta, hogy Ön nem a megválasztott tisztségviselõk egyike, „csupán” érdeklõdõként vett

részt az összejövetelen. Hogy érezte magát, és mit visz haza az elhangzottakból?
– Nagyon jól, örülök, hogy itt lehettem. Nem is volt kérdés, hogy eljöjjek-e, hiszen

a gyülekezet az életünk része. A férjem a nyolcvanas évek végétõl kezdve látta el a fel-
ügyelõi feladatokat, én pedig szívesen segítettem neki mindenben, amiben csak tud-
tam. Ma este az elmondottakból azt szûrtem le, hogy miközben ki-ki a maga helyén
végzi a szolgálatát, az esetleg adódó problémákat testvéri módon kell megoldani,
nem szabad megsértõdni, aztán pedig erre hivatkozva abbahagyni a munkát… Ez
lenne a legegyszerûbb; de a mi dolgunk az, hogy szívvel-lélekkel, jó lelkiismerettel
tegyük azt, és ami Isten elõtt kedves, és keressük gyülekezetünk javát.

g – gazdag – 

Nagypénteken kora délután kez-
dem írni ezeket a sorokat. Már
mögöttem van a nagycsütörtök

esti és a nagypéntek délelõtti ünnepi
szolgálat, és vár még rám néhány feladat
húsvét ünnepnapjain. Itthon, a gyõri
gyülekezetben, de egykori kõszegi gyü-
lekezetünkben is, ahol az új gyülekezeti
ház és diákotthoni épületszárny alapkö-
vét helyezzük el húsvét második napján.
Évtizedek tapasztalatai és az éppen mö-
göttünk lévõ ünnepi alkalmak is alátá-
masztják gondolataimat, amelyek évrõl
évre, különösen is az éppen esedékes
nagyünnepek táján foglalkoztatnak. 

Nem új jelenségrõl van szó. Már évti-
zedekkel ezelõtt elkezdõdött, és nem is
csak a mi egyházunkban. Az utóbbi
másfél évtizedben csak felgyorsult a fo-
lyamat. Természetesen az is lehetséges,
hogy nem egyformán vélekedünk róla;
sõt az is lehetséges, hogy vannak, akik
nem feltétlenül tartják negatívnak ezt a
jelenséget. Én magam nem tartozom kö-

zéjük. Meggyõzõdésem, rossz irányba
haladunk. 

Most veszem észre, még le sem írtam,
hogy valójában mire gondolok. Ünnepe-
inkrõl, ünnepi szokásaink változásairól van szó.
Ha soraim olvasása közben, kedves test-
véreim, végiggondolják az éppen csak el-
múlt ünnepek folyamán szerzett tapasz-
talataikat, talán egyetértenek velem. 

Mindegyik többnapos – régi kifejezés-
sel: sátoros – ünnepünkre jellemzõ,
hogy az ünnep egyik napja vagy éppen
csak egyik alkalma lesz kiemelkedõen
hangsúlyossá. És ezzel együtt jár az ün-
nep többi napjának és alkalmának hát-
térbe szorulása vagy akár mellékessé vá-
lása is. Ez pedig azt jelenti, hogy valami
elvész az egész ünnep, ünnepkör fontos
üzenetébõl. 

Az persze igaz, hogy mindig is voltak
úgynevezett nagyünnepi keresztények,
akik évente egy alkalommal vesznek
részt a kiválasztott, számukra kedves al-
kalmon, és ezzel letudják egész évi vallá-
sos kötelezettségüket. Bár ezeknek az
egyháztagjainknak a száma is nõtt az
utóbbi idõben, én most mégsem rájuk
gondolok elsõsorban. Fõként azokra az
– egyébként több-kevesebb rendszeres-
séggel istentiszteletre járó – gyülekezeti
tagjainkra gondolok, akik mindegyik
nagyünnepünkön kiválasztják az egyik
napot, az egyik istentiszteletet, s ha azon

ott voltak, úgy gondolják, teljesítették
ünnepi kötelességüket. Karácsonykor a
szenteste, a nagyheti-húsvéti ünnepkör-
ben a húsvétvasárnapi istentisztelet,
pünkösdkor – ha még egyáltalán nagy-
ünnepnek tartják, akkor – természete-
sen ismét csak az ünnep elsõ napja a ki-
választott alkalom. Karácsony két ün-
nepnapja, nagycsütörtök (az úrvacsora
szerzésének ünnepe), nagypéntek (Jézus
Krisztus kereszthalálának napja), húsvét
második ünnepnapja és pünkösdhétfõ is
egyre inkább rangvesztetté lesz. Nagy-
szombatot pedig (amelyen egyházunk-
ban a Megváltó eltemettetésére és sírban
fekvésére emlékezünk) már ki tartja szá-
mon rendszeresen templomba járó hí-
veink közül is?!

Amikor több évvel ezelõtt megkér-
deztem egyik hittestvérünket, miért csak
egyszer találkozunk a sok alkalmat kíná-
ló ünnepi idõszakban, így válaszolt: a
mai világban már nincs idõ az ünnepelge-
tésre, ebben a hajszás világban koncentrál-
tan kell megélni még vallási ünnepeinket is.
Mélységesen elszomorodtam. E testvé-
rünk miatt is, de elsõsorban azért, mert
hirtelen megértettem: tulajdonképpen
olyan jelenségre mutatott rá, amelyre
addig nem figyeltem fel tudatosan. 

Koncentrált ünneplés. Talán ez is mai ko-
runk egyik újabb keletû terminus technicu-
sa, szakkifejezése. Nem tudok szabadulni

attól a sejtésemtõl, hogy ez valójában az
egy alkalommal, sietve, legyünk túl rajta ha-
mar szinonimája. Az életünk legbelsõbb
szférájába, hitéletünkbe is beférkõzött
szekularizáció keserû gyümölcse. Nem
koncentráció, hanem megszegényítés.
Valami elvész, és ennek következtében
mi magunk leszünk szegényebbé. 

Karácsonnyal, pünkösddel kapcso-
latban is hozhatnánk példákat, de most
figyeljünk csak nagyheti ünnepeink sor-
sára. Sajnos az már régen nem újdon-
ság, hogy nagycsütörtök csak egy szûk
réteg ünnepévé lett. Azoké, akik a belsõ
maghoz tartoznak, a viszonylag rend-
szeresen úrvacsorázóké. De lassan már
ennek az ünnepnek a sorsában osztozik
nagypéntek, a hagyományosan legna-
gyobbnak mondott ünnepünk is. So-
sem titkoltam azt a meggyõzõdésemet,
hogy amint egyre inkább háttérbe szo-
rul hitünkben, kegyességünkben Jézus
Krisztus keresztje, a bûntõl és haláltól
való megváltásunk és a bûnbocsánat
ajándéka, úgy lesz egyre felszínesebbé
és – súlypontja elvesztése miatt – egyre
bizonytalanabbá kereszténységünk. 

Húsvétot csak az tud Isten akarata
szerint ünnepelni, aki a keresztrõl szóló
beszédet is megértette! Húsvét nem he-
lyezi hatályon kívül a keresztet, hanem
igazolja. Így énekeljük ezt egyik húsvéti
énekünkben: „Nem sötét a keresztfa

már, / Húsvét után fényárban áll.” (EÉ
219,4) Elválaszthatatlan egymástól a két
félmondat, amelyet az apostolok egy lé-
legzettel mondtak ki: „Jézus Krisztus ha-
lálra adatott bûneinkért, és feltámasztatott
megigazulásunkért.” (Róm 4,25) Sõt hoz-
zátehetjük a Filippi levél Krisztus-himnu-
szának tanúságtételét is: azért magasztal-
ta fel õt Isten, mert engedelmes volt a kereszt-
halálig (Fil 2,8–9).

Húsvétot ünnepelni nagypéntek nagy-
ünnepként való megülése nélkül nem
ünnepkoncentráció, hanem megszegé-
nyítés. Megszegényítése Krisztus váltság-
mûvének, a teljes evangéliumnak, meg-
szegényítése egyházunk tanításának és
az üdvözítõ Krisztus-hitnek. 

„Jól vigyázzatok tehát, testvéreim, hogyan
éltek; ne esztelenül, hanem bölcsen, kihasznál-
va az alkalmas idõt, mert az idõk gonoszak.”
(Ef 5,15–16)

É G T Á J O L Ó

Koncentráció vagy megszegényítés?

Ittzés János püspök
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület

Több lehetõséget megvizsgálva úgy
döntöttek, hogy a legkedvezõbb megol-
dás az, ha a szakközépiskolával közösen
építik fel az új gyülekezeti házat, illetve
bõvítik a kollégiumot a Zrínyi utcai in-
gatlanon. A telken 1989/90-ben csak
részben épült meg az akkor még városi
fenntartású szakközépiskola kollégiu-
ma; most az eddig beépítetlen részén in-
dult meg az építkezés. A terveket Vincze
Csaba építészmérnök készítette, aki a
kollégium épületét is tervezte egykor. 

Az elsõ feladat a meglévõ kollégium-
épület és a telek megvásárlása volt; ezek
Kõszeg város tulajdonát képezték, mert
a fenntartó Magyarországi Evangélikus
Egyház az iskola 2001. évi visszavétele
után csak használatba kapta az épületet.
Az országos egyház tehát 2005-ben
megvásárolta a meglévõ ingatlant, az
egyházközség pedig a rá esõ telekhá-
nyadot. 

Az új épület elkészültével a kollégium
az egykor elmaradt tanulószobákkal,
közösségi és kiszolgálóhelyiségekkel
bõvül majd. A lelkészi hivatalt, lelkészla-
kást és gyülekezeti helyiségeket magába
foglaló új gyülekezeti ház felépülésével
pedig megkezdõdhet a Gyöngyös utcai
konventház teljes egészében szeretetott-
honná való átalakítása is, így a 2001 óta
a gyülekezeti helyiségekkel és lelkészla-
kással egy fedél alatt mûködõ otthon
bõvítése szintén megoldódhat. Iskola és
kollégium, gyülekezeti ház és szeretet-
otthon öleli majd körül a belsõ udvar
zártságában megbúvó – a türelmi rende-
let nyomán épült – templomot.

A hálaadó istentisztelet szolgálatára
Ittzés Jánost, a Nyugati (Dunántúli) Evan-
gélikus Egyházkerület püspökét, a gyüle-
kezet korábbi lelkészét – aki közel két év-
tizeden keresztül szolgált az Alpokalján
fekvõ kisvárosban – hívták meg. A püs-
pök igehirdetésében az ünnep evangéliu-
ma, Lk 24,13–35 alapján az emmausi ta-
nítványokról szólt; azt a Krisztust hirdet-
te az ünneplõ gyülekezetnek, aki hallótá-
volságban van tõlünk, és aki útitársunk
életünk útján. Õ közvetíti felénk türel-
mesen Isten irgalmát és szeretetét, és õ az
élet kenyere, a szentség szerzõje. 

Az istentisztelet után a gyülekezet át-
vonult az építkezés Zrínyi utcai helyszí-
nére, hogy az alapkõben elhelyezzék a
munka megkezdésérõl tanúskodó ok-
iratot. A dokumentumot ellátta kézje-
gyével az egyházkerület püspöke, illetõ-
leg az épület tervezõje, valamint az isko-
la igazgatója, Király Csaba, továbbá Bara-
nyay Csaba lelkész és Koczor Lajos egyház-
községi felügyelõ.

g Menyes Gyula

e Folytatás az 1. oldalról

b Gyülekezeti szolgálatra felkészítõ alkalmat tartottak megválasztott és újravá-
lasztott tisztségviselõk számára április 8-án a gyúrói evangélikus templom-
ban. Az összejövetelen Bencze András, a Fejér-Komáromi Egyházmegye espe-
rese Szolgálat Krisztusban címmel tartott elõadást, majd a jelenlévõk a gyüleke-
zeti teremben megbeszélték a hallottakat. A rendezvény végeztével a helyi
lelkész, Süller Zsolt, valamint néhány résztvevõ válaszolt a kérdéseimre.

A jövõ héten (április 24–30.) minden
délben a paksi evangélikus templom
nagyharangja szól a Kossuth rádióban.

Paks Tolna megyei város a Duna jobb
partján, a fõvárostól 110 kilométerre délre.
A település az Árpád-korban királyi bir-
tok volt. Elsõ írásos emléke 1333-ból való,
amelyben Pókus Lõrinc nevét jegyzi a pápai
adóösszeírás, egy évvel késõbb pedig Pa-
kas Andrást említi, aki egyházi tizedet fizet. 

A paksi evangélikusok elsõ imaházát
1795-ben szentelték föl. A ma látható,
klasszicista stílusban készült templom
már a harmadik a felekezet történetében;
1884-ben épült fel Horváth Sándor lelkészsé-
ge idején. Negyvenkét méter magas tor-
nyában három harang lakik. A délidõben
megszólaló 1125 kilós harang Seltenhofer Fri-
gyes soproni öntödéjében készült 1929-ben.

d Forrás: RTV Részletes

Déli harangszó Paksról

Alapkõletétel Krisztusért járva
követségben
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Passiójátékkal segítette elmélyülni a lelki feltöltekezésre vágyó gyülekezetet a kelenföl-
di evangélikus gyülekezet ifjúsági csoportja. A nagyszombaton bemutatott darabot a
csoport egyik tagja, Basa István írta és – Abaffy Zoltán közremûködésével – rendezte is.
A fiatalok lendületesen, változatos zenei aláfestéssel, gazdag fénytechnikával, olykor
narratívan, olykor „lelassított” tömegjelenettel tolmácsolták Jézus szenvedésének, ha-
lálának és feltámadásának történetét. A templomtér egészében zajló passiójáték – pél-
dául a tanítványok padból való elhívása vagy a szenvedõ Jézus kereszthordozása –
mindenki számára közelebb hozta a húsvét mondanivalóját és örömüzenetét.

g B. E.

„Jézus él, és mindenütt elõttünk jár éle-
tünk útján” – hangsúlyozta Ittzés János, a
Magyar Evangélikus Egyház elnök-püs-
pöke húsvéti üzenetében Gyõrött a ná-
dorvárosi evangélikus templomban.

„A keresztény gyülekezetek fennállá-
suk óta nehéz helyzetben vannak, hi-
szen nincsen egy olyan biztos pont,
ahová kegyelettel elzarándokolhatná-
nak, és halottak napján megkoszorúz-
hatnák Jézus Urunk sírját. Mert a sír
üres” – mondta. „De – folytatta – húsvét
üzenete éppen ez: »Jézus Krisztus él, és
elõre megy Galileába, ott várja a tanít-
ványokat.«”

A püspök szerint a húsvét titka embe-
ri ésszel nehezen felfogható: csak az írá-
sokból, az evangélisták elbeszéléseibõl

tudjuk, mi történt, és bizonyosságot
csak a hit által nyerhetünk.

Ittzés János kiemelte: szükségünk van
a feltámadott Jézusra, a megváltásra. Ha
igaz a feltámadás, akkor egészen más-
nak tûnik az egész élet; akkor értelmet
nyer az, ami a mulandóság alá szorított
állapotban értelmetlen és céltalan. Ak-
kor igaz az, hogy a tegnapi gyûlölet, a
tegnapi bûn a múltban maradhat, mert
van bocsánat. Akkor igaz, amit hirdettek
Jézusról, hogy õ az Isten Báránya, aki el-
veszi a világ bûneit, és akkor igaz az is,
hogy a múlt lelkünkre rakódott terheitõl
van megszabadulás, és van reménység.
Tehát a sorsunk nem egy halott, hanem
egy élõ Jézus Krisztus kezében van.

d MTI

„Jézus él, és elõttünk jár”
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Pályázat óvodavezetõi állásra
A Nagytarcsai Evangélikus Egyházközség presbitériuma pályázatot hirdet a Szi-
várvány Evangélikus Keresztyén Óvoda vezetõi állására.
A pályázat feltétele:
– legalább 5 éves óvodapedagógusi gyakorlat
– vagy evangélikus lelkészi végzettséget igazoló oklevél és legalább 5 éves köz-

oktatási intézményben szerzett hitoktatói gyakorlat;
– keresztény elkötelezettség, legalább 5 éves aktív evangélikus gyülekezeti tagság;
– konfirmáció, lelkészi ajánlás.
A pályázat benyújtásának határideje: 2006. május 31.
Az állás elfoglalásának ideje: 2006. augusztus 1.
Felvilágosítás a részletes pályázati feltételekrõl: Nagytarcsai Evangélikus Lelkészi
Hivatal, 2142 Nagytarcsa, Sztehlo Gábor u. 1., Baranka György lelkész; tel.: 28/450-177,
20/824-3841; e-mail: gbaranka@freemail.hu.

HIRDETÉS

Számítógépes oktatás lelkészek és segítõik részére
A 2006 tavaszára korábban meghirdetett tanfolyamok közül néhányat lemon-
dunk, és új idõpontokat hirdetünk meg. Az eredeti idõpontban nem tartjuk meg
a Szöveg 1., Szöveg 2., Süni és Linux elnevezésû tanfolyamokat, részben a jelentkezõk
alacsony száma, illetve idõpontütközés miatt. A szövegszerkesztési tanfolya-
mokra új idõpontokat hirdetünk meg:

2006. május 11. – Alapfokú szövegszerkesztés (Szöveg 1.)
A szövegszerkesztést rendszerbe állítva magyarázzuk el. Nemcsak az egyes

gombok és menüpontok jelentésérõl lesz szó, hanem a helyes munkamenetrõl és
a szövegszerkesztés logikájáról, formázási egységeirõl is.

2006. május 18. – Haladó szövegszerkesztés (Szöveg 2.)
A Szöveg 1. tanfolyam anyagára építve összetett feladatokat hajtunk végre, illet-

ve a hozzájuk szükséges eszközök használatát tanuljuk meg: fejlécek, sablonok,
stílusok használata és körlevelek készítése.

A tanfolyamok egynaposak, 9.30-tól 17 óráig tartanak. Helyszín: az Üllõi út 24.
szám alatti épület 2. emeleti tárgyalója.

Elõzetes jelentkezés szükséges Csüllög Péter rendszergazdánál (tel.: 20/8242-012,
e-mail: Peter.Csullog@lutheran.hu).

Egy tanfolyamon legfeljebb 10 fõ vehet részt. A tanfolyami díj (mely az ebédet
is magában foglalja) 2500 Ft. Az útiköltséget a résztvevõk állják vagy gyülekeze-
tük fizeti (az országos egyház nem nyújt költségtérítést).

A gépkocsival érkezõknek sajnos nem tudunk parkolási lehetõséget biztosíta-
ni az Üllõi út 24.-ben. Parkolás céljából javasoljuk a városszéli nagyobb parkolók,
majd a tömegközlekedés használatát. A környezõ utcák õrzött parkolóiban kor-
látozott számban, díjfizetés ellenében lehet parkolni. Õrzött parkoló található a
Mária utcában, a Bródy Sándor utcában és a Corvin mozi mögött.

HIRDETÉS

b A zsidóság a pészah ünnepét Ni-
szán hónap 15. napjának elõestéjé-
tõl, azaz 14-étõl a hónap 21. (Izrae-
len kívül a 22.) napjáig tartja. A
pészah a tavasznak, a természet új-
jászületésének, valamint a kovász-
talan kenyérnek az ünnepe, ami-
kor a zsidó nép az Egyiptomból va-
ló kivonulásra, a rabszolgaságból
történt szabadulásra is emlékezik.

A történetet – Izrael elnyomatását, Mó-
zes és Áron isteni küldetését, a fáraó kér-
lelhetetlenségét, az Egyiptomot sújtó tíz
csapást, majd a zsidók megmenekülését
– Mózes második könyvének elsõ tizen-
öt fejezete írja le. A pészah elnevezés is in-
nen ered (szó szerint az elkerülés ünne-
pe); arra utal, hogy a kivonulás elõtt a ti-
zedik csapás – az elsõszülöttek halála –
elkerülte a zsidók házait.

Az ünnep hét (Izraelen kívül nyolc)
napig tart. A régi idõkben ugyanis a hó-
napok kezdetét jelzõ újhold megjelené-
sét Jeruzsálemben figyelték, s arról sür-
gõsen értesítették a többi hitközséget. Az
Izraelben élõ zsidók nappal füst-, éjjel
tûzjelekkel továbbították távolabb – pél-
dául Babilonban és Perzsiában – élõ test-
véreiknek az újhold beköszöntésének hí-
rét, de ellenségeik hamis jelekkel megza-
varták õket. Ezután lovas futárok vitték a
hírt, ám idõvel ezt is megakadályozták,
ezért a bizonytalanság miatt sokáig ket-
tõs ünnepet (két széderestét) tartottak. A
4. századtól kezdve a tudósok már pon-
tosan ki tudták számítani a jeruzsálemi
újhold idõpontját, de hagyománytiszte-
letbõl megmaradt a két széder.

Pészah a szabadság ünnepe is; ilyen-
kor az emberi szabadság teljességét hir-
detik. Az ünnep a széderestével kezdõ-
dik: szertartásos, meghatározott rend
szerint zajló családi étkezés – egyfajta
szeretetvendégség – keretében dramati-
zálva felidézik a kivonulás történetét. A
széderasztal terítéke és étkei szimboli-
kus jelentéssel bírnak. Az ünnep hét
(nyolc) napja közül az elsõ a kivonulás-
ra, az utolsó pedig a Nádas-tengeren va-
ló átkelésre emlékeztet (a közbeesõ na-
pok úgynevezett félünnepek). Ez volt az
a tenger, amelyen Isten száraz lábbal át-
vezette a zsidókat – az õket üldözõ
egyiptomi sereget viszont elpusztította.
A pészahi istentisztelet rendje is kötött,
az elsõ napi harmatért való imától kezd-
ve az utolsó napi Mázkírig, az elhunyta-
kért mondott imáig.

A zsidó húsvét egy másik elnevezése „a
kovásztalan kenyér ünnepe”. Ugyanis
amíg tart, nem szabad kovásszal készült
kenyeret enni, sõt pészah elõnapjára min-
den kovászos élelmiszert el kell távolítani
a házból. Pészahkor kizárólag erre a célra
fenntartott fõzõedényeket, tálakat-tányé-
rokat szabad használni (a nagyon vallá-
sos zsidóknál erre az ünnepre külön
konyhát tartanak fenn). A rabbinikus sza-
bályozás szinte kórházi sterilizálást ír elõ
erre az idõszakra, így a zsidó nõk rituális
tavaszi nagytakarítást végeznek.

A zsidók ilyenkor csak kovász nélküli
tésztaféleséget fogyasztanak, ez a pász-
ka (héberül) vagy macesz (jiddisül). A
pászka lisztbõl és vízbõl készült, gyor-
san sütött ostyaféleség. A bibliai magya-
rázat szerint Egyiptomot elhagyva nem
volt idõ a kenyér megkelesztésére, a zsi-
dók keletlenül, kovász nélkül vitték ma-
gukkal a tésztát. A maceszt „lehem óni”-
nak, a „nyomorúság kenyerének” is ne-
vezik, ami arra utal, hogy a szolgaság
évei alatt is ezt fogyasztották.

Magyarországon, Erdélyben a 16. szá-
zadban jött létre a székely zsidózók, a
szombatosok hitfelekezete. Már õk is
megemlékeztek a zsidók egyiptomi ki-
vonulásáról („pogácsás ünnep”), s meg-
ülték a széderestét is.

A pészah és a húsvét idõpontja kez-
detben egybeesett. A 2. századtól kezdve
a húsvét egy héttel a zsidó ünnep után
került, a formális szétválasztást pedig
325-ben a niceai zsinat végezte el. A Ger-
gely-naptár szerint az idén április 12-én
este kezdõdött a zsidó húsvét. 

g Bognár Anna

Pészah
ünnepe

Idén is megjelent a Keresztény-Zsidó
Társaság évkönyve, amely évrõl évre na-
gyobb terjedelemben és egyre gazda-
gabb tartalommal örvendezteti meg szé-
lesedõ olvasótáborát. Huszonhat szer-
zõje több nyelven, természetesen fõleg
magyarul közöl elsõsorban vallási, de
irodalmi, történeti és szociológiai tárgyú
tanulmányokat is.

Benyik György tanszékvezetõ pro-
fesszor (Szegedi Hittudományi Fõiskola)
a Tóra korai keresztény értelmezését
elemzi, Borsányi-Schmidt Ferenc, az Orszá-
gos Rabbiképzõ – Zsidó Egyetem (OR-
ZSE) docense a haszidizmust ismerteti;
Domonkos István önéletrajza igazi 20. szá-
zadi magyar zsidó sors. Fabiny Tamás püs-
pök, az Evangélikus Hittudományi Egye-
tem tanszékvezetõ professzora Júdásnak
a zsidó szépirodalomban való megítélé-
sébõl válogat, a század legjobb zsidó író-
it hozva példának. Halmos Sándor docens
(ORZSE) Brück Gyula debreceni zeneszer-
zõnek állít emléket. Haraszti György, az
ORZSE tanszékvezetõ professzora a Bu-
dán felavatott Igazak Falát üdvözli, hang-
súlyozva, hogy az általa is közölt lista –
amely sok ismert nevet tartalmaz – még
nem teljes; Pokorni Zoltán, a Fidesz – Ma-
gyar Polgári Szövetség alelnöke szép be-
szédet mondott az avatáskor, amelyet
szintén olvashatunk a kötetben.

Hidvégi Márton egyetemi tanár a nagy-
közönség által is jól ismert kutatói mun-
kásságából Márton Áron püspök betegsé-
gét mutatja be. Jakab Attila vallástörté-
nész keresztény teológiai irányzatokat
vázol, Kalota József érseki vikárius a hazai
ortodoxia képviselõjeként írt az év-
könyvbe. Karasszon István, a Károli Gás-
pár Református Egyetem tanszékvezetõ
professzora Ézsaiás próféta alakját eme-
li ki a történelmi homályból, Kármán

György, az ORZSE tanszékvezetõ pro-
fesszora az európai felvilágosodásnak a
zsidó liturgikus zenére gyakorolt hatá-
sát vizsgálja, sok érdekes példával. Lebo-
vits Imre a múlt kezdetét és végét keresi
önéletrajzában, Lichtmann Tamás pro-
fesszor pedig a zsidó irodalom jövõjét,
sok idézettel, tisztázva a fogalmakat. 

Németh Pál református lelkész, fõisko-
lai docens az iszlám misztikával foglal-
kozik, Oláh János, az ORZSE docense Jó-
nás történetét eleveníti fel a midrások-
ból. Nándorfehérvár évfordulója ad ak-
tualitást a Kapisztrán János korábbi tevé-
kenységével foglalkozó írásnak. Schõner
Alfréd fõrabbi, az ORZSE rektora a 21.
század eleji magyar zsidó család külön-
leges problémáit taglalja, amelyeket a
soa és a diktatúra évtizedei okoztak, fel-
csillantva a jövõ reménységét. Gondo-
latébresztõ tanulmánya héberül is olvas-
ható a kötet végén. Staller Tamás rektor-
helyettes az európai judaizmushoz fûz
kulturális reflexiókat, Szécsi József, az OR-
ZSE docense az imádság történetébe ve-
zeti be olvasóit – angolul is.

Szigeti Jenõ adventista teológiai pro-
fesszor Michnay László lelkésznek állít
emléket, aki a nehéz idõkben kiállt az ül-
dözöttekért. Tokics Imre, az Adventista
Teológiai Fõiskola dékánja Jeremiás
szimbolikus cselekedeteit idézi fel. Török
Csaba katolikus lelkész a hit szemszögé-
bõl vizsgálja kultúrák pluralizmusát és
párbeszédét – német nyelven is.

Mint látható, széles skálán mozognak
a kötet írásai, sok tárgyat ölelnek fel, de a
célja mindegyiknek közös: elõmozdíta-
ni egymás megismerését és a különbözõ
felekezetek közötti megértést. Ezt a ne-
mes gondolatot szolgálja az idei Keresz-
tény-Zsidó Teológiai Évkönyv is!

g Róbert Péter

Keresztény-Zsidó
Teológiai Évkönyv 2005

Mint ismeretes, a három legnagyobb
hazai történelmi felekezet április 3-án
fordult közös beadvánnyal az Alkot-
mánybírósághoz, nehezményezvén,
hogy a kormány az ez évi költségvetési
törvényt, illetõleg a szociális igazgatás-
ról és szociális ellátásokról szóló tör-
vényt az egyházak és egyházi intézmé-
nyek rovására módosította. Erre a jog-
orvoslati kérelemre „rímel” a három
politikus beadványa, amely részben a
vatikáni szerzõdésre, részben pedig ko-
rábbi alkotmánybírósági döntésekre
alapozva tartja diszkriminatívnak, ille-
tõleg alkotmányellenesnek a törvény-
módosítást.

– Nem privilégiumokat kérünk az
egyházak számára, csupán az egyházi és
az állami intézmények között jelenleg
meglévõ különbségtétel megszüntetését
– hangsúlyozta a sajtótájékoztatón
Semjén Zsolt, rámutatva, hogy a tör-

vény nemcsak az oktatási, illetve szociá-
lis intézményeket hozná hátrányos
helyzetbe, de akadálya lehet annak is,
hogy – állami megfelelõjével ellentétben
– költségvetési támogatásban részesül-
jön egy nyilvános egyházi könyvtár, köz-
mûvelõdési intézmény vagy múzeum. A
kereszténydemokrata politikus az
összejövetel végén még azt is hangsú-
lyozta, hogy valójában alapvetõen nem
is az egyházakról van szó. Õk az embe-
rek személyes, szabad döntésének bizto-
sításáért kérik az AB védelmét ebben a
nem politikai, hanem tisztán emberjogi
kérdésben. Azt szeretnék, hogy az Al-
kotmánybíróság „állapítsa meg a nem-

zetközi szerzõdésbõl származó jogalko-
tási kötelezettség elmulasztását, és an-
nak megszüntetésérõl az adott költség-
vetési éven belül érvényesíthetõ határ-
idõ kitûzésével rendelkezzék”.

g GaZsu

Az egyházak után politikusok
is jogorvoslatot kérnek

az Alkotmánybíróságtól
b A kormány semmibe veszi az Alkotmánybíróság döntéseit – hangzott el

április 13-án az Országgyûlés képviselõi irodaházában tartott sajtótájé-
koztatón, amelyre dr. Balsai István, dr. Salamon László és dr. Semjén Zsolt
képviselõ hívta meg az írott és elektronikus sajtó munkatársait. Az össze-
jövetelen jelentették be, hogy a három politikus az egyházi iskolák és szo-
ciális intézmények védelmében beadvánnyal fordult az Alkotmánybíró-
sághoz (AB).

Dr. Balsai István, dr. Semjén Zsolt és dr. Salamon László

– Úgy hatott rám a helyszín, mintha
hazám, Erdélyország mesevilágában jár-
nék. Sötét fenyõerdõk övezik a konfe-
rencia-központot.

– Milyen benyomásokat szereztél az össze-
jövetelen?

– Fontosnak tartom, hogy nem volt
kötött ülésrend. Ez is kifejezte a központ
mottóját: „Idegenként lépsz be, barát-
ként távozol”. Ugyanakkor még nem
vettem részt olyan alkalmon, ahol a ge-
nerációs különbségek úgy eltûntek vol-
na, mint itt. Meglepett, ahogyan az idõ-
sebbek hozzáálltak az ifjakhoz. A legfia-
talabb konferenciázó még nem volt két-
éves, a legidõsebb viszont már túl volt a
nyolcvanon. Számos „törzskonferenciá-
zó” kisgyerekként kezdte, ezen az alkal-
mon pedig már boldog anyaként vagy
apaként jelent meg a saját csemetéivel.

– Milyen tanulságokat szûrtél le a beszélge-
tésekbõl?

– Nagyon pici a világ. Örömmel ta-
pasztaltam, hogy a történelmi Magyaror-
szág legdélkeletibb csücskében fekvõ
szülõfalumat és otthoni lelkészemet is is-
merik Németországnak ezen a táján. A
határon túlra való kerülés megerõsítette

az összetartozás tudatát és azt a szerete-
tet, amellyel testvér testvért lel föl az azo-
nos anyanyelvet beszélõ emberben. Úgy
vélem, a határon túli magyarok identitás-

tudatának megõrzéséhez szervesen hoz-
zájárulnak ezek a konferenciák. Magyar-
nak és embernek megmaradni a globali-
zálódó világ dzsungelében nem könnyû.
Csak az értheti ezt meg igazán, aki huza-
mosabb ideig élt már távol a hazájától.

– Mi ragadott meg legmélyebben a konfe-
rencián?

– A nagycsütörtök esti istentisztelet.
Gyertyafény mellett ültük körül a tea-
mécsesekbõl kirakott keresztet. Nekem
ebben az áhítatos hangulatban igét kel-
lett olvasnom. A meditációt és az úrva-
csoraosztást ifj. Joób Olivér lelkész tartot-
ta – tolószékhez kötve. Ez volt életem
legmeghittebb nagycsütörtöke. Az alá-
zatnak és Isten tiszteletének ilyen meg-
rendítõ példájával még nem találkoz-
tam. Sokáig ültem csendben, és bámul-
tam a pici kis fényeket. S akkor hitelessé
váltak számomra Jézus szavai: „Elég ne-
ked az én kegyelmem, mert az én erõm erõtlen-
ség által ér célhoz.” (2Kor 12,9)

g P. K.

EMEIK-nagyhét
b Elsõ ízben vett részt az Európai Magyar Evangéliumi Ifjúsági Konferencián

a budapesti Evangélikus Hittudományi Egyetem elsõéves teológusa, Köpe
Lídia, akit benyomásairól kérdeztünk.

FO
TÓ

: 
B

O
TT

A
 D

ÉN
ES

FO
TÓ

: 
V

IR
Á

G
H

 S
Á

N
D

O
R



2006. április 23. f 5k u l t ú r k ö r ö k

b Minden évben február 14-én, Bá-
lint napján adják át a lassan európai
hírû irodalmi díjat, a Balassi Bálint-
emlékkardot az arra érdemesek-
nek. Az idén Csoóri Sándor költõ,
író, forgatókönyvíró és Lucie Szy-
manowska cseh mûfordító vehetett
át egy-egy szablyát. A kardot Faze-
kas József bonyhádi kardkovács-
mester készíti.

Fazekas József több mint tíz éve foglal-
kozik egyedi megmunkálású kések, kar-
dok, tõrök kovácsolásával. Valamennyi
mûvét hetekig formálgatja, edzi, csi-
szolgatja, maga készíti a pengét, a nye-
let és a tokot is.

A március elsõ hetében Budapesten
megrendezett, Fegyver, horgászat, vadászat
elnevezésû nemzetközi kiállításra in-
kább késeket hozott. Az egyik tõr nyelét
nézegetem. „Mamutagyar – mondja. –
Rengeteg van belõle, elsõsorban Szibéri-
ában.” Izmos, markos ember, könnyû el-
képzelni õt kötényben az üllõ mögött,
másfél kilós kalapáccsal a kezében…

– Hogyan kapta a megbízást a kard elké-
szítésére, és mikor került ki a keze alól az elsõ
darab?

– Egy újságíró barátom felhívott, hogy
Balassi-díjat szeretne létrehozni, de még
nem tudja, hogy mi legyen maga a díj.
Mondtam, ha Balassi, akkor természete-
sen egy kard. Az elsõt még 1997-ben ké-
szítettem, a pengéjére pedig ezt marat-
tam: „Ó én édes hazám, te jó Magyaror-
szág”. Az utóbbi években már kettõt ké-
szítek, mert általában egy költõt és egy
Balassi-fordítót díjaznak. Természete-
sen nincs két egyforma Balassi-kard
sem, hiszen mindegyik kézzel gyártott,
egyedi darab. Egyébként pedig a végvári
vitézek fegyverei között sem lehetett két
tökéletesen egyforma.

– Miért és mikor kezdett kardkovácsolással
foglalkozni?

– Mindig is érdekeltek a fegyverek – de
soha nem az, miként lehet használni
õket, hanem inkább a technika, amellyel
elkészíthetem. Az izgatott, hogy a 21. szá-

zad elején nem tudok megcsinálni egy
olyan kardot, amilyet a 15. században na-
ponta elõállítottak. A technika fejlettebb,
de a tudás elveszett. Persze nem ez volt az
elsõ foglalkozásom tizennyolc évesen. A
gimnázium után elektromûszerészként
kezdtem dolgozni, de voltam villanysze-
relõ és eladó is. A rendszerváltáskor
azonban munkanélküli lettem, és úgy
gondoltam, ideje, hogy a saját lábamra
álljak. Ahhoz, hogy egzisztenciát teremt-
sek, kellett jó tíz év, mert nem volt alaptõ-

kém. Az elsõ késeket MÉH-teleprõl
összegyûjtött csapágygyûrûkbõl készí-
tettem. Kölcsönkértem egy kovácstûz-
helyt, volt egy üllõm, a mûhelyben egy sa-
tupad meg egy köszörû. Apránként vásá-
roltam hozzá szerszámokat.

– Honnan tanulta a szakmai fogásokat?
– Saját gyakorlatomból. Autodidakta

módon képeztem magam, fõleg a kard-
készítésben. Késes szakma volt, de kard-
készítõ nemigen akadt. Én pedig nem
apróztam el, rögtön a kardokkal kezd-
tem. Hadtörténeti kiadványokat, újságo-
kat forgattam, de a legtöbbet a saját gya-
korlati kudarcaimból tanultam. Sokszor
abba akartam hagyni a dolgot, de aztán
egy óra múlva újrakezdtem. Elõfordult,
hogy háromnapi munkámat tettem
tönkre tizenöt másodperc alatt. Bosz-
szantó, amikor kardot szeretnék, végül
pedig két tõr lesz belõle.

– Milyen kardokat rendelnek Öntõl?
– A legnépszerûbbek a szamurájkar-

dok, amelyeket a keleti harcmûvészetet
gyakorlók keresnek. Ha valaki hosszabb
ideig ûzi ezeket, rájön, hogy õsi szamu-
rájcsaládból származik, és rögtön szük-
sége lesz egy kardra – mosolyog. – So-
kan keresik még a gótikus pallost és a
végvári szablyákat is, de nagyon sokféle
kardot kértek már tõlem.

– Gondolt már arra, hogy mûvészi fokon
ugyan, de mégiscsak gyilkolásra szánt eszközö-
ket készít?

– Ezt még az elején végiggondoltam.
Imádkozom azért, hogy az én kardjaim
a saját véremen kívül másét ne ontsák.
Munka közben ugyanis idõnként vélet-
lenül összekaszabolom magam. Ezeket
a késeket, kardokat én nem szúróeszkö-
zöknek, hanem mûtárgyaknak látom, és
a vásárlók is dísztárgyakként veszik
õket. Reménykedem abban, hogy Isten
nem engedi, hogy az általam készített
kardokkal bárki is életeket oltson ki.

g Jánosi Vali

Dísztárgy vagy fegyver?
Beszélgetés a Balassi-kard alkotójával

A Godspell címû kétórás musicalt mutatja
be országszerte a kiskunhalasi Szilády
Áron Református Gimnázium diákszín-
pada. Stephen Schwartz keresztény témájú
zenés darabját dr. Lénárt Attila rendezte,
és harminchárom 14–18 éves fiatal dolgo-
zott a sikeren – köztük számos evangéli-
kus is. Szeptember óta heti egy-két pró-
bával készültek a tavaszi turnéra.

A történet egyszerû: közénk, ma élõ
földi emberek közé megérkezik Jézus, és
tanít minket. Vannak köztünk, akik „be-
szólnak” neki, mások bántják, kinevetik,
és ellene tesznek. Vannak azonban olya-
nok is, akik szívesen és örömmel fogad-
ják tanítását. A darab végén – a közön-
séggel együtt – õk kerülnek többségbe. 

Közben egyre-másra felcsendülnek
azok az énekek, melyeket a hívõ fiata-
lok már ismerhetnek: akár bibliaóráról,
akár a Continental Singers szabadtéri
mûsoraiból vagy éppen híres musical-
számokként. Az elõadások célja az,
hogy a bibliai történeteket és példáza-
tokat közel hozza olyanokhoz is, akik
nem vagy csak keveset jártak hittanra.

A csoport tizenhat szolgálatának né-
hány állomása Kiskunhalason kívül:
Soltvadkert, Kecel, Tompa, Orgovány,
Csurgó és Pécs. És ha a siker tapsban
mérhetõ, akkor álljon itt egy adat: Solt-
vadkerten a visszatapsolás negyedórán
át tartott!

g K. L.

Godspell – „Isten beszéde”

DUNA PALOTA
Budapest V., Zrínyi u. 5.

2006. május 5-én, pénteken este 7 órakor bemutatja

Hubay Miklós Egy faun éjszakája, avagy
Hová lett a Rózsa Lelke?

címû tragédiáját két részben.

szereplõk:

Nizsinszkij Lénárt László
Romy, a felesége Buzogány Márta

Emy, az anyósa Borbáth Otilia
Oktáv, az anyós férje Bánffy György Kossuth-díjas kiváló mûvész

Ariella, négyéves kislánya Csodó Lorin
Csincsilla (Gyagilev) Kárpáti Tibor

Ballerino, a táncos (Lifar) Szabó Péter
Wilson amerikai elnök Bitskey Tibor Kossuth-díjas érdemes mûvész

Dr. Zara, a gyógyszálló igazgatója Farkas Tamás
Marcus, a szálló portása Gyurin Zsolt

Gorilla, Wilson testõre Mucsi Sándor
Ismeretlen katona Medgyessy Pál

Történik Sankt Moritzban 1919 április elején,
nagyszombaton és a húsvétvasárnapra virradó éjszakán

Díszlet- és jelmeztervezõ: Huros Anna Mária
Zenei szerkesztõ: Pacher Gréti

Koreográfus: Major Rita
Rendezõ: Udvaros Béla

további elõadások:

május 7., 28. (vasárnap) – délután négy óra;
május 13., 20., 27. (szombat) – délután 3 óra;

június 4., pünkösdvasárnap – este 7 óra;
június 5., pünkösdhétfõ – délután 3 óra.

Jegyárusítás mindennap az 1/250-5338-as telefonszámon, és kivételesen május 2-tõl
hétfõ, szerda, péntek délután 14–18 óra között a Duna Palota portáján (telefonszám:

1/235-5500). Helyárak: 1800, 1400, 1200 forint.

Színházunk huszonnegyedik bemutatóját láthatja most a közönség. Ezúttal egy
újabb magyar remekíró, Hubay Miklós mûvét mutatjuk be. Hõse a 20. század elsõ év-
tizedeinek világhírû táncfenoménja, Nizsinszkij, akinek táncos maszkjában Hubay
Miklós szól hozzánk. Az õ keserveit siratja el, azokat a lehetõségeket, amelyekkel
nem hagyták élni. E drámában mégis „táncol”, átmenti életünkbe a mûvészetet, azt a
Hubay-Nizsinszkijt, aki volt, és aki lehetett volna. A Hová lett a rózsa lelke? rekviem és
leszámolás; az író az õrület évei után a téboly árkait lépte át e drámai példázattal.

És mi teszi magyarrá? Hubay nemzeti hovatartozása, Nizsinszkij magyar felesége,
az elsõ világháború tragikusan alakuló befejezése. A dráma sugárzásában a pusztuló,
arcát vesztõ Európa romjai alatt Nizsinszkijben Magyarország, a magyarság, ez a kis
haza harcol létéért a belsõ õrület és külsõ téboly szorításában. A döblingi zseniális
õrülthöz hasonlítható Nizsinszkij tébolya. De míg az egyik a szabadságharc vérbe
fojtása ellen tiltakozik, a másik a legalább olyan súlyos trianoni megtörettetés ellen.
A tragédiát szatirikusan kíséri végig Wilson amerikai elnök világméretû blöfforgiája,
mely Európának és az egész emberiségnek megváltást hirdet.

Végül a kettõs cím értelmezéséhez: Debussy ismerte Nizsinszkijt, s az õ számára
komponálta híres táncát (Egy faun délutánja). Párizsban õ táncolta a bemutatón. Carl
Maria von Weber Felhívás keringõre címû mûvében pedig õ táncolta a Rózsa Lelkét!

E gondolatok jegyében kérjük fel önöket – egy drámai táncra.
Budapest, 2006 tavaszán, húsvét után

Albert Gábor

A  M A G Y A R  Ö R Ö K S É G  D Í J J A L  K I T Ü N T E T E T T

Evangélium Színház
b A marosvásárhelyi Mentor Kiadó

gondozásában számos értékes Wass
Albert-kötet jelent meg a szerzõ
életmûvét közlõ sorozat részeként.
Nemcsak azért érdemes megvásá-
rolni e köteteket, mert a kiadó az er-
délyi magyarok szociális támogatá-
sára használja fel a bevételt, hanem
azért is, mert a sorozat révén szá-
mos kevésbé ismert vagy eddig csak
angol nyelven megjelent könyvet is
olvashatunk a szerzõtõl. Például az
Eliza és a ház, amit Jacob épített címû
kétkötetes regényt, mely az Egye-
sült Államok történelmének egy
szeletével foglalkozik igen olvas-
mányosan.

A második világháború után fennálló
politikai viszonyok között nem látták
volna szívesen sem Magyarországon,
sem az idõközben Romániához csatolt
Erdélyben a „fasisztának” bélyegzett írót.
Wass Albert az emigránsok keserû kenye-
rét ette az Egyesült Államokban, s bár
magyarságát és Erdély-szeretetét ott is
megõrizte szívében, sosem tagadta,
hogy hálás volt az õt magyarként befo-
gadó országnak. Hálája kézzelfogható
jeléül nem kizárólag a magyarság törté-
nelmével foglalkozó regényeket írt, ha-
nem amerikai témájú történelmi regé-
nyeket is – az amerikai olvasóközönség-
nek, angol nyelven.

Az Eliza és a ház, amit Jacob épített címû
könyvvel a szerzõ méltó emléket állított
a vadnyugat elsõ telepeseinek, akik szin-
te a semmibõl teremtettek maguknak és
családjuknak megélhetést és egziszten-
ciát. A két kezükkel országot építõ puri-
tán telepesek életfelfogását kifejezetten
hûen tudta ábrázolni az író.

A szóban forgó könyv fõszereplõje –
ahogy egy történelmi regényben illik – va-
lóságos személy, Jacob Heatherington. A fõ-

hõs tizennyolc éves korában az önálló-
sodás útjára lép, s elszegõdik az Ohio fo-
lyó környékének legrátermettebb keres-
kedõjéhez, John Finkhez. Miközben Fink
feleségével együtt a folyón lehajózik
New Orleansba, hogy szénbányájának
termését eladja az ottani piacon, Jacobra
marad a bánya.

Jacob keményen dolgozik, s munkájá-
nak eredményeképpen nagy haszonra
tesz szert, mert jó áron eladja az általa ki-
fejtett szenet az Ohión hajózó gõzösök-
nek. Mikor gazdája visszatér, a nagy hasz-
not megfelezik, és Heatherington önálló
vállalkozásba kezd: saját szénbányát nyit.

A fõhõs életre szóló társra lel a folyó-
parti kisváros, Bell Air kocsmárosának
nevelt lányában, Eliza Armstrongban, akit
kétévnyi ismeretség és udvarlás után fe-
leségül is vesz, miután a kislány édes-
anyja meghal. Eliza és Jacob nagyon bol-
dogok együtt, s mindketten keményen
dolgoznak. Jacob a bányájában, Eliza pe-
dig otthon, az egyre növekvõ gyermek-
sereg mellett. Munkájuk eredményekép-
pen az analfabéta bányászból és az árva
leányból egész Ohio partvidékének leg-
gazdagabb házaspárja lesz. Gazdagsá-
gukat azonban nemcsak fényûzõ kasté-

lyuk, számos gõzösük és szénbányájuk
mutatja, hanem az a boldogság is, ame-
lyet egymás oldalán találtak meg – an-
nak ellenére, hogy szomszédaik és isme-
rõseik életük végéig lenézték õket szár-
mazásuk miatt.

A két címszereplõ története mellett fel-
felvillannak a 19. századi Egyesült Álla-
mok fõbb történelmi eseményei. Szinte
csak Eliza és Jacob egymás iránt érzett sze-
relme állandó, minden más változik. Az
egykori poros telepes vidékbõl, Bel Airbõl
fényes és gazdag nagyváros – Bellaire – vá-
lik. A fõszereplõk szemszögébõl élhetjük
át a nagy történelmi eseményeket, folya-
matokat: az indiánok viszszaszorítását,
Észak és Dél megosztottságát, az észak-
amerikai polgárháborút, a rabszolga-fel-
szabadítást, illetve azt, hogy a Heathering-
ton család anyagi támogatásának köszön-
hetõen még a vasút is eljut a városba. 

Eliza és Jacob mindennapjait áthatja
az Egyesült Államok telepeseire jellem-
zõ egyszerû, de mély vallásosság. A szer-
zõ a könyv történésein keresztül mutat-
ja be, hogy az Egyesült Államokat olyan,
többségükben protestáns telepesek hoz-
ták létre és építették meg, akiknek két
dolgos kezük mellett maga az Úristen
volt a legfõbb erejük (vö. Zsolt 127,1).

Wass Albert tehát regényében meg-
mutatta az Egyesült Államok igazi, tör-
ténelmi arcát, melyet a jelen Amerikájá-
nak ellentmondásossága ellenére is lehet
szeretni – vagy legalábbis tisztelni.
Azonban talán ennél is fontosabb mon-
danivaló az a zsoltáros által megfogal-
mazott tanulság, mely Eliza és Jacob
Heatherington életébõl is kiviláglik: „Aki
lustán dolgozik, elszegényedik, de a szorgalmas
munka meggazdagít.” (Péld 10,4)

g Chladek Tibor

Wass Albert: Eliza és a ház, amit Jacob épített
I–II. Mentor Kiadó, Marosvásárhely, 2005.
Ára 1401 forint.

Amerika történelmi arca
A Wass Albert-életmûsorozat egy kevésbé ismert gyöngyszeme
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Az idei hittanverseny Bonyhádon volt március 17–18-án. Ami-
kor a hosszú út után végre megérkeztünk, vacsorával fogadtak
minket a kollégiumban. A finom vacsora után sietnünk kellett
a templomba, áhítatra. Miután visszaértünk, ágynemûre vár-
tunk, de jól éreztük magunkat, mert a hosszú várakozás köz-
ben csocsóztunk. Este nem tudtunk hamar elaludni, ezért éjfél
után tértünk nyugovóra. Másnap reggel korán felkeltünk, mert
mennünk kellett reggelezni, utána pedig áhítatra.

Áhítat után lehetõségünk volt lerajzolni egyet Péter történe-
tei közül és azzal részt venni a rajzpályázaton. Mi az Ékes ka-
punál történt gyógyítást rajzoltuk le.

Alighogy végeztünk a rajzzal, 10 órakor kezdetét vette a ver-
seny az iskolában. Annyian voltunk, hogy a folyosón kellett
versenyezni. Nagyon jó volt és érdekes. Sajnos nem értünk el
helyezést, de azért nagyon jól éreztük magunkat. A verseny
után visszamentünk a kollégiumba, és egy kis idõ múlva le-
mentünk ebédelni. Az eredményhirdetéskor kaptunk egy sap-
kát, amit azóta is hordunk. Nemsokára hazaindultunk. Jó
utunk volt.

Remélem, jövõre is ilyen jól fogjuk érezni magunkat.
g Kiss Szabina, 4. osztály, Pápa

Amikor megnyertük a megyei hittanversenyt, nagyon örül-
tünk. Én nem gondoltam azelõtt, hogy Péterrõl ilyen sok törté-
net van a Bibliában. Megtanultuk mindet, azután még fel is
osztottuk egymás között, hogy legyen olyan rész, ami nekem
megy a legjobban.

Korán reggel, 5-kor keltem, mert nagyon messze van
Bonyhád. A tisztelendõ bácsi autójában bepótoltam egy ki-
csit az alvást, meg egymást is kérdezgettük odafelé az úton
Péterrõl. Bonyhádon meglepõdtem, hogy ilyen sok evangéli-
kus gyerek van, akik mind versenyezni akarnak. Ekkor kezd-
tünk el igazán félni, de csak addig, amíg el nem kezdõdött. A
kiegészítõs feladat nagyon nehéz volt, de a vízen járás tet-
szett. Végül nem tudtuk meg, hogy hányadikok lettünk, de
jól éreztük magunkat.

Visszafele a kocsiban már nagyon vidámak voltunk, és min-
dent megbeszéltünk. Tisztelendõ bácsi mondta, hogy azért
kell Péterrõl tanulni, mert mi is Jézus tanítványai vagyunk. Jö-
võre is szeretnék menni.

g Nedeliczki Dalma, 5. osztály, Erdõkürt

Reggeli után 8 órakor áhítatra mentünk a kollégium díszter-
mébe, ahol énekeltünk, beszélgettünk. Áhítat után 10 óráig
még gyakoroltunk, majd a verseny következett. A feladatok
különbözõek voltak. A gyorsasági feladatok során csak egy-
szer sikerült az elsõ három közé bejutnunk. Voltak nehéz fel-
adatok is, de inkább csak gondolkodni kellett rajtuk. Végigiz-
gultuk a versenyt.

Déli tizenkét óra elõtt 5 perccel engedtek el minket. Fél 1-kor
ebédeltünk, és 14 órakor volt az eredményhirdetés. Elõször
azokat a csapatokat sorolták fel, akik nem kaptak helyezést. Mi
végül másodikok lettünk a tizenhárom csapatból. Kaptunk
baseballsapkát, tollat, plakátot, igés lapot, társasjátékot és egy
jegyzettömböt is. Na és természetesen egy szép oklevelet, amit
a kiskõrösi KIE-házban majd kirakunk a falra.

Hirdettek egy rajzversenyt is, de már nem volt idõnk regiszt-
rálni, pedig szerettünk volna rajzolni is. Hazafelé dombok kö-
zött, kanyargós utakon mentünk. Hála Istennek, nem történt
baj. Végül fáradtan, de boldogan értünk haza.

g Boldoczki Fanni, Kuti Annamária,

Gucsi Máté, 5–6. osztály, Kiskõrös

Amikor elõször vettem részt Piliscsabán
az országos biblia- és hittanversenyen, kö-
rülbelül másodikos lehettem. Nekem már
rögtön az elsõ ilyen alkalom nagyon tet-
szett, utána öt éven át majdnem minden
évben ott voltam a hittanversenyeken.

A legnagyobb élmény számomra
mindig az akadályverseny volt, nagyon
élveztem, hogy kirándulással egybeköt-
ve, csoportokban újabb és újabb állomá-
sokig kellett eljutni. Az egyes helyeken
különbözõ játékos feladatokat kellett
megoldani az elõre kijelölt bibliai részle-
tekkel kapcsolatban. Mindebbõl kiderül-
hetett az adott csapat felkészültsége is,
kirándulás közben pedig jókat lehetett
egymással beszélgetni vagy akár énekel-
getni két állomás között.

Minden csapatnak volt egy vezetõje
is – általában a szervezõk közül, hogy el

ne tévedjünk az erdõben vagy a kis ut-
cák között. Voltak állomások a közeli
hegyoldal erdejében és a környéken lé-
võ utcácskákban is, így a verseny köz-
ben a környéket is megismerhettük.
Volt, hogy a helyi mozgássérültotthont
is meglátogattuk, ahol mindig nagy
örömmel fogadtak minket, és sokat me-
séltek nekünk.

Amikor elõször voltam hittanverse-
nyen, még nagyon kevés embert ismer-
tem. A megmérettetés egyben nagyon jó
lehetõség volt az ismerkedésre és a barát-
kozásra. Sok résztvevõvel és az akkori
szobatársammal máig is nagyon jó kap-
csolatban vagyunk, és sokat találkozunk.
Amikor pedig már gimnáziumba jártam,
többen együtt készültünk a hittanver-
senyre, például közös bibliaolvasással.

Az esti áhítatok is mindig nagyon jók

voltak. Jó érzés volt, hogy mindenki, aki
ott volt, az áhítatokon együtt volt,
együtt énekelt. Az elsõ estére az ország
különbözõ pontjairól érkezõ csoportok
általában rövid bemutatkozó mûsorral
is készültek, így megtudhattuk egymás-
ról, hogy ki honnan, melyik gyülekezet-
bõl vagy iskolából jött.

Napközben általában jutott idõ közös
játékra is a szabadban, legtöbbször a fü-
ves udvaron, néha pedig a szomszéd fo-
cipályán is.

A konkrét helyezésekre, hogy mikor
hányadik lett a csapatunk, igazából egy-
általán nem emlékszem. Valahogy min-
dig a közös élmények maradtak meg
bennem leginkább, és azóta is mindig
nagy örömmel emlékszem vissza a pilis-
csabai hittanversenyekre.

g Kolba Gábor (21 éves)

Visszaemlékezés
a piliscsabai hittanversenyekre

Az országos evangélikus bábverseny május 20-án,
szombaton lesz a csömöri Petõfi Sándor Mûvelõdési
Házban. Az alkalom 10 órától délután 3 óráig tart.

Szeretettel várunk minden érdeklõdõt,
nézõket is szívesen fogadunk!

Részletes információért a gyermekosztályhoz lehet fordulni.
Telefon: 1/486-3542, mobil: 20/824-5296.

Ebben az évben nagyon sokan egy tizen-
öt éves születésnap részesei lehettünk,
lehetünk. De mennyi is az a tizenöt év?
Mást jelent e kor például egy kutya, egy
ember és egy tölgyfa életében. És attól is
függ, soknak vagy kevésnek gondol-
juk-e, hogy hol állunk éppen. Egy cse-
csemõt a kezünkben tartva el sem tud-
juk képzelni, vajon milyen lesz majd ti-
zenöt évesen. Idõsebb fejjel visszaemlé-
kezve pedig csak mosolygunk, hogy
ennyi idõsek is voltunk egyszer.

Azt hiszem, ha országos hittanver-
senyrõl van szó – mert arról van ám
szó! –, ez bizony szép kornak nevezhe-
tõ. Születésekor szervezõi, létrehívói iz-
galommal figyelték és várták, hogy élet-
képes lesz-e a verseny, útjára tud-e in-
dulni. De nemcsak várakoztak, hanem
mindent meg is tettek annak érdekében,
hogy élhessen. Sikerült!

A verseny ötödik születésnapján Bö-
rönte Márta lelkésznõ így emlékezett
vissza a kezdetekre: „1991 szeptemberé-
ben kaptam egy telefonhívást. Cserháti
Péter keresett, a Mevisz elnöke, egy elnö-
ki megbeszélésre invitált. Ezek voltak az
elsõ pillanatok az elinduláshoz. Itt bíz-
tak meg ezzel a szolgálattal. Valami jót
kellene szervezni a gyerekeknek – hang-
zott el a kérés. Itt született meg (…) az a
gondolat, hogy legyen országos meg-
mozdulás »hittanból«.

Megkezdõdtek a párbeszédek és a se-
gítõtársak felkutatása. Éreztük, és most a
visszaemlékezés olvasóinak is éreznie
kell, hogy valami nagy dolog indult el.
Ilyen még nem volt eddig egyházunk
történetében. Remélem, a volt és leendõ
versenyzõk büszkék magukra, hogy egy
nem mindennapi esemény részesei vol-
tak és lesznek. Közösen építjük ennek az
útját. (…) Egy telefonbeszélgetésbõl egy
jubileumi, országos megmozdulás lett.
Egy parányi magból gyümölcstermõ fa
termett.” (Börönte Márta: Visszaemlékezés
a múltra, kitekintés a jövõbe – Ötéves az orszá-
gos bibliai és hittanverseny. A Mevisz kiad-
ványa, 1996)

És most, még kétszer öt év elteltével
újra elmondhatjuk: „…miután pedig elve-
tették, megnõ, és nagyobb lesz minden vete-
ménynél, és olyan nagy ágakat hajt, hogy ár-
nyékában fészket rakhatnak az égi madarak.”
(Mk 4,32) Reméljük, odafészkelnek! Na-
gyon jó lenne emberként is Isten orszá-
gát építeni.

A rendezvény tehát él, de máig újra és
újra felmerül a kérdés, hogyan viszo-
nyuljunk a versenyhez mint mûfajhoz.
Cserháti Péter, a versengés szülõatyja
szintén tíz évvel ezelõtt így írt a föntebb
említett füzetben: „A versenybõl egy ki-
csit mindannyiunknak elege van. »Ver-
senyzünk« a fõiskoláért, egyetemért,
jobb munkahelyért, elõmenetelért, sõt

ma már az óvodai felvételiért, a 4-6-8
osztályos iskoláért is. Bugyutábbnál bu-
gyutább vetélkedõkre invitál a rádió, a
televízió; az autószalonok, áruházak
pompás nyereményekkel kecsegtetnek,
harsog a reklám: még jobbat, még szeb-
bet, még finomabbat stb.! Egy biblia- és
hittanverseny önmagában is kihívás le-
het a világnak, mert egészen más terüle-
ten méri fel az ismereteket, a tudást, a
felkészültséget. Ám nem e dacos szán-
dékkal ötlöttük ki. Sokkal inkább azt

éreztük fontosnak, hogy ha rövid idõre
is, de »összehozzuk« az ország területén
különbözõ körülmények között élõ kis
testvéreinket. Olyan közösségbe, amely-
ben a történések folyamatosan egy
irányba – Jézus Krisztus felé – irányítják
a figyelmet, s ahol a szórvány- vagy ki-
sebbségi helyzetbõl érkezõ is sokakkal
együtt élheti ezt meg.”

Azt hiszem, gyerekek és felnõttek,
mindannyian, akik voltunk már orszá-
gos hittanversenyen, átélhettük a soka-
ság élményét. Össze sem tudjuk számol-
ni, a három forduló hány gyereket moz-
gat meg. Az országos fordulón 290
gyermek vett részt, akik az ország sok-
sok részébõl jöttek: 12 evangélikus isko-
lából és 32 gyülekezetbõl érkeztek a csa-
patok. Este, miután a bonyhádi kollégi-
umból mindannyian átsétáltunk a temp-
lomba áhítatra, majd ugyanígy vissza,
így szólt valaki: „Olyan nagy élmény volt
látni, ahogy hosszú sorban vonulnak az
evangélikus gyerekek!”

Egy-egy ilyen nagyszabású alkalom-
nak sok segítõtárs áll a hátterében. Ti-
zenöt év alatt számtalan önkéntes dol-
gozott azon, hogy legyen verseny, és
hogy rendben folyjon. Nagy köszönet il-
let mindenkit, aki az elmúlt években és
idén tett valamit érte! Az õ munkájuk-
nak az eredménye ez a tizenöt év! 

Adja Isten, hogy minél több gyermek-
nek része lehessen benne az elkövetkezõ
idõben is. Isten éltesse a hittanversenyt!

g M. E.

Kedves Gyerekek és
Felnõttek!

A mellékletet szerkesztette: Mády Erzsébet gyermekreferens

Gyerekszemmel
az idei hittanversenyrõl
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Íme, néhány feladat egy régebbi, illetve az idei hittanverseny anyagából (ez utóbbi Péterrõl szólt). Próbáljátok megfejteni õket!

Hittanversenyes feladatok – régen és ma

b Történeteket fogunk olvasni. Nagyon furcsa történetek ezek, mert minden
történet két másikból tevõdik össze, így összekeveredtek bennük a bibliai
szereplõk is. Az a feladatotok, hogy szétválasszátok õket, azaz felismerjé-
tek, hogy mely történetek keveredtek össze.

Kicsiknek
1) Egy férfi tusakodott Valakivel. Már hajnalodott, de nem akarta õt elbocsátani, amíg

az meg nem áldja. Erre az a Valaki azt mondta a férfinak: „Nézz fel az égre, számold
meg a csillagokat, ha meg tudod számolni õket. Mert tusakodtál az Istennel és az
emberekkel, és gyõztél.”

2) A nép elfordult az Istentõl, és ékszereikbõl egy bálványt kezdtek építeni az embe-
rek. Oltárt építettek, majd áldoztak a kézzel csinált istennek. Mikor az Úr ezt látta,
haragra gerjedt, és ezt mondta: „Most még egy nép ez, és mindent megtehet, amit
akar. Menjünk csak, és zavarjuk össze a nyelvüket!” Így szélesztette szét az Úr a né-
peket.

3) Volt két testvér. Az egyik egyszer fáradtan ért haza, mikor a másik éppen fõzött. A
hazatérõ éhes volt, kért az ennivalóból, mire a testvére az õ elsõszülöttségi jogát
kérte cserébe az ételért. Az éhes testvér erre megharagudott, haragjában rátámadt
a fivérére, és meggyilkolta õt.

Nagyoknak
1) Az Úr ezt mondta a férfinak: „Indulj, mert elromlott a néped, bálványt imád. És

most hagyd, hogy fellángoljon ellenük a haragom, és végezzek velük!” „Elpusztí-
tod-e az igazat is a bûnössel együtt?” – alkudozott az ember. „Távol legyen tõled,
hogy ilyet tégy!”

2) Volt egy férfi, akinek gyilkosság miatt menekülnie kellett. Miután megállapodott,
leült pihenni egy kúthoz. Odament két lány, akik testvérek voltak – a juhaikat
akarták megitatni. A férfi segített nekik vizet meríteni. A lányok elbeszélték ezt az
apjuknak, aki házába hívta és szolgálatába fogadta a férfit. A férfi megszerette az
egyik lányt, s azt mondta a gazdájának, hogy hét esztendeig szolgál a lányért.

Történetkeveredés

Holnap reggel érkezem. Stop. A fülem meggyógyult. Stop.

Adósságomat a király elengedte. Stop. A börtönt megúsztam. Stop.

Nem követtem a galileai Jézust. Stop.

Jövõ héten meglátogatlak. Stop. Már tudok járni! Stop.

Megbántam bûnömet. Stop. Többet nem láttok engem. Stop.

Új nevet kaptam. Stop. Ezentúl Kéfásként keressetek. Stop.

A fiaim elhagytak. Stop. Követték Jézust. Stop. Simonnal, Jóna fiával együtt. Stop.

Kik küldhették
volna ezeket a táviratokat?

Vízszintes
1. Mit evett meg Jézus szenvedése elõtt a tanítványaival?
2. Melyik városban fizet Jézus templomadót?
3. Melyik csarnokban tartózkodtak az apostolok pünkösd

után egy akarattal?

Függõleges
1. Mit adott Jézus a tanítványainak a tisztátalan lelkek felett?
2. Melyik állat párja egy fillér?
3. Minek a szájában talált Péter pénzt?
4. Mit akar készíteni Péter Jézusnak, Mózesnek és Illésnek?
5. Mi volt a neve a vámszedõ tanítványnak?

Keresztrejtvény

5–6. osztályosoknak

7–8. osztályosoknak

A szürke négyzetek
betûibõl rakjatok össze
egy értelmes szót!

b Fejtsd meg a mondatokat! Minden mondatot más-más logikával kell kiolvas-
nod. Melyik történetekbõl valók az idézetek?

A) LDEEGBEMLATAEASHDÓAÛZÍÉYNJJFUEHCAKIÁMRAPT.

B) MEN MEREMSI TZE ZA TREBME.

C) Hittek sokan igét az hallgatták akik közül azok de.

D) És sok utolsóból lesz elsõ, ellenben sok elsõbõl lesz utolsó.

Mondatfejtés
5–6. osztályosoknak

b Egészítsd ki a mondatokat! Segíte-
nek a kérdõszavak.

1. Felismerték, hogy õ az, aki … (miért?)
szokott ülni a templom kapujában.

2. Összeszedték tehát és tizenkét … (mit?)
töltöttek meg az … (mennyi?) árpake-
nyérbõl való darabokkal.

3. Kiválasztott közülük tizenkettõt, aki-
ket … (kiknek?) is nevezett.

4. Õrizd az én … ! (miket?)

Mondat-
kiegészítés

1–2. osztályosoknakb A labirintusban az öt beszámozott kapun lehet útnak indulni. Az öt kapun
elindulva további utakat is találsz, de csak egy helyes út van. „Ezt végigjár-
va” egy idézetet olvashatsz. Melyik ez a kapu? Melyik történetbõl való az
idézet?

Labirintus
3–4. osztályosoknak

Kösd össze 1-tõl 66-ig a pontokat! Ha ügyes voltál, akkor egy ábrát kapsz.
Mit látsz az ábrán? Hol történt az eset? Hányadszor jelent meg ekkor Jézus?

Összekötõjáték
b Ha a mondatnak csak az elsõ része

igaz, írj A betût a mondat után. Ha
csak a mondat második része igaz,
írj B betût. Ha mindkét része igaz,
C betût kell írnod. Ha egyik része
sem igaz, írj D betût.

1. Jézus Simon hajójába szállt be, hogy
taníthassa a sokaságot.

2. Jézus a vízen járt, mert a tanítványok
ott hagyták Kapernaumban.

3. Jézus Fülöpöt megbízta a juhai õrzé-
sével, mert Péterben nem bízott.

4. Júdás egyedül ment a Gecsemáné
kertbe, hogy ott a katonákkal elfogas-
sa Jézust.

5. Jézus Zebedeussal és Jánossal elment
Péter házába, ahol meggyógyította
Péter feleségét.

6. Jézus a Galileai-tengernél megjelent a
tanítványoknak, mert még nem látták
a feltámadása óta.

7. A gazdag ifjú boldogan ment haza,
mert Jézus követõjévé válhatott.

8. A szadduceusok bosszankodtak Péter
és János beszédén, ezért õrizetbe vet-
ték õket.

Igaz–hamis

A megfejtéseket következõ lapszámunk 11. oldalán olvashatjátok.
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Sok gondolkodás, majd megfontolás után, lelkiismeretemre
hallgatva, hitemre támaszkodva végtelen szomorúsággal va-
gyok kénytelen e levelet elküldeni a Magyarországi Evangéli-
kus Egyház ez idõ szerinti elnök-püspökének.

E sorokat az a csodálkozással vegyes felháborodás váltotta
ki, hogy végignéztem a kelenföldi evangélikus templomból a
Duna Televízió által 2006. február 19-én közvetített, megismé-
telt „Tamás-misét”.

E traumatikus hatást végigélve nehéz szavakat találni min-
den részletre, például amikor a köszöntés után épp a több kor-
szakos Ady lesz a legfontosabb idézendõ költõ, amikor a „Ta-
más-mise” feliratot viselõ, fekete trikós celebrálók (?), minist-
ránsok (?) Adidas cipõben és farmernadrágban, afféle zenekari
tagokként az oltár mellõl köszöntik az elmélyülésre érkezõ,
láthatóan már az elsõ percekben megdöbbent híveket – az
alighogy megtelt templomban.

Nehéz szavakat találni, amikor a kelenföldi evangélikusok
istenházában zúg az amerikai szentek mennybemenetele, mi-
közben a szolgáló lelkész legfeljebb reverendás mûsorvezetõ-
nek mondhatta magát, hiszen az elsõ félórában nem szólalt
meg a templom orgonája. Az eseményen jelen lévõ lelkészek,
püspökök fanyar mosolygással már-már „rámozogtak” az
amerikai utcai felvonulásokon és bárokban is hallható, harso-
gó ütemekre – még nem csápolt senki… –, majd az „áldott, aki
jõ az Úr nevében” pillanataival, a kamerába somolygó fiatalok-
kal már-már elérték a blaszfémia határát. Annál is inkább,
merthogy egy másik fekete trikós közölte velünk: „Elérkeztünk
az úrvacsorához.” Õ vajon hogyan került erre a helyre, e litur-
giailag fontos pozícióba?

Hitünk legbelsõbb pillanatáról, e szentség kiszolgálásáról
eddig azt tudtam, hogy az az egyház felszentelt – ám méltatlan
– szolgájának és a hívõ életének semmivel össze nem vethetõ
tisztító pillanata, így hát közelében laikusnak nálunk csak vég-
szükségben lehet helye.

Amikor megtudhattuk a prédikáló lelkésztõl, hogy a kelen-
földi templom ebben az órában „lelki konditerem, és Pál a mi
tornatanárunk” – nos, ebben a pillanatban nem volt kétséges
számomra, hogy a mostanában létjogosultságért harcoló, har-
sogó szertartásszínházban vagyunk, az Isten tiszteletének év-
százados elfogadott rendje helyett. (Ahol például az offertóri-
umot a következõ „mise” kiadásaira [?] gyûjtik, ami ugyancsak
példátlan a Magyarországi Evangélikus  Egyház hitéletében,
gyakorlatában.)

Mindezek után „ajándéknak” tekinthettük e „színház-temp-
lomban”, hogy megmaradtak a szereztetési igék, bár rendsze-
res templomba járóként a Hiszekegy elhangzott változatával
nem volt módom találkozni ezen „istenkeresõ” (finn), zajos
eseményen kívül, bár tudom, hogy az evangélikus egyházban
két elfogadott hitvallás létezik: az apostoli és a niceai.

Fõtisztelendõ Püspök Úr!

Mint aki szolgálatában áldozatos és semmiben meg nem alku-
vó kiskõrösi lelkész édesapját holta után is e nagyságban tisz-
teli, s vele egyként azokat, kik napjainkban ezen „megújuláso-
kat” ige- és liturgiaellenesnek tartják, a következõket tartom
fontosnak közölni és kérdezni.

Ön, fõtisztelendõ Püspök úr, nálam jobban tisztában van
azzal, hogy a mise nemcsak istentiszteleti forma (római katoli-
kus egyház), hanem az a liturgiai esemény, magasztos hitbéli
gyújtópont, melynek során a misét bemutató ismét feláldozza
Krisztust. Ennek alapján kérdezem tehát: hogyan kerül egyál-
talán a mise fogalma az evangélikus egyházba, s miért épp a
feltámadásban kételkedõ Tamásról elnevezve?

Ezt a fajta „liturgiát” az evangélikus hívek elleni provokáció-
nak tekintem, amelyet a televíziós közvetítés által szerte a vi-
lágban száz- és százezrek, talán milliók láttak.

Tudomásom szerint – kérem, majd igazítson ki, ha nem így
lenne – a Magyarországi Evangélikus Egyház zsinata az ilyen
istentiszteleteket nem hagyta jóvá. Ezen provokációval valójá-
ban hadat üzentek a lutheri teológia egy részének, s az „öku-
mené” szellemében elõkészítetlenül (egyes új vezetõk prog-
ramjaként?) a televízió felhasználásával támadást intéztek az
egyházukhoz évszázadokon, nemzedékeken át hû magyaror-
szági evangélikusok ellen, ide értve az eddig ismeretlen, ugyan-
csak Finnországból és Németországból utánzott „imádságjá-
rást” a mellékoltárokkal… vagy az olajjal való megkenést.

Megkísértették õket. És épp Ordass Lajos püspök úr hajdani
szolgálatának helyszínén.

Ámós a többi prófétával együtt vallotta: „Még ha élõ áldoza-
tokkal áldoztok is nékem, sõt ételáldozataitokat sem kedvelem; kövér há-
laáldozataitokra rá se tekintek. Távoztasd el tõlem énekeid zaját, hárfáid
pengését sem hallgathatom. Hanem folyjon az ítélet, mint a víz, és az
igazság, mint a bõvizû patak.” (Ám 5,22–24; Károli-fordítás)

Ha a Prõhle-féle Agenda érvényben van, akkor azt az egyház
megtartani köteles, ha nincs, úgy azt hozzuk a hívek tudomá-
sára, és tegyük kötelezõvé. Hogyan lehetséges, fõtisztelendõ
Püspök úr, hogy az evangélikus egyháznak jelenlegi ismerete-
ink szerint két (kisebb, helyi változtatásokkal esetleg több?)
hivatalos istentiszteleti rendje legyen, amelyet ajánl, javasol,
az Agendaszerkesztõ és Liturgiai Bizottság a püspökök jóvá-
hagyásával (Üzenet egyházunk népéhez, Evangélikus Élet, 2004/12.
szám).

Létezhet tehát alternatív liturgiával alternatív evangéli-
kusság?

S ha sok hittestvérünk számára az egyházhoz való tartozás
meghatározó eleme ez a változtatás, s amelyhez „testvérietlen
és a szent ügyhöz méltatlan hangnemben szólaltak meg eluta-
sító vélemények” (uo.), úgy vállalható-e az evangélikus egyház
püspökei, lelkészei számára, hogy a hívek egy része elhagyja
hitét, egyházát, s ki tudja, lelkileg hová csapódnak? Sajnálato-
san nem leltem meg azokat a forrásokat (Voltaire véleménye
alapján mások mindenáron való meghallgatásáról), amelyekre
a püspöki üzenet az imént említetten – mint testvérietlenre és
szent ügyhöz méltatlanra – hivatkozik.

Minden változtatás tehát, ilyen formákkal máris – szent ügy?
Fõtisztelendõ Püspök úr!
Magyarország és a világ – végállapotában vajúdik. Pilinszky

János szavaival „a teremtés lebontásának halálos kísérlete fo-
lyik”. Szívet szorítóan elkeserítõ tehát, hogy az evangélikus
egyház ilyen „istentisztelettel” még inkább elbizonytalanítja
azokat, akik a mai, válságos, dörömbölõ, hangoskodó idõben
fogódzóul talán az Úristen csendes, személyes megszólítására
várnak. És éppen nem a szekularizálódó, szektásodó, üzleties-
kedõ, harsány egyházakra. Nem a fekete trikós Tamásokra, ha-
nem azokra a szolgákra, kiknek lába nyomát – tisztelet tehát
az Urat híven szolgáló nagy lelkeknek – napjainkban már alig
lehet meglelni, hogy mind többen utánuk mehessünk.

Hitem, lelkiismeretem, múltam s az aggodalom sarkallt ar-
ra, hogy e levelet megírjam. Egy példányát elküldöm az Evan-
gélikus Élet fõszerkesztõjének, T. Pintér Károly úrnak közlés vé-
gett. Bízva benne, hogy a kelenföldi istentisztelet nem olyan
egyházi „belügy”, amelynek megvitatásához, egyáltalán lété-
hez vagy megszüntetéséhez az egyház sajtója ne lenne hasz-
nálható.

Bizonyára nyilvánvaló fõtisztelendõ Püspök úr számára,
hogy nem afféle „egyházi írogató” tartotta fontosnak, hogy e
levelet – netán az „ortodoxia bûnébe” esve – megfogalmazza.
Ez idõ szerint még a hagyományos levelezési formát tartom a
jónak, mintsem az elektronikus világlevelezést, ily módon kér-
ve Öntõl levélbeli válaszát. Így hát kérem, hogy a vélemény-
nyilvánítás magyar alkotmányos szabadságának megfelelõen
(61. § 1–2.) segítse elõ, hogy az eddig már olvasható és saját ész-
revételeim után feltehetõen vitát indukáló álláspontom az
evangélikus egyház lapjában nyilvánosságot kapjon. Remélve,
hogy a fõszerkesztõi szelektáló szabadság nem írja felül ezen
alkotmányos alapjogot.

Másokkal együtt szomorúsággal tölt el, hogy az április 2-i
zuglói „istentiszteletet” hasonló tartalommal készítették elõ,
megfeledkezve arról, hogy Tamás a megismert feltámadottat
tisztán és igazán hirdette hosszú útjai során.

„Jó az Úr, erõsség a szorongatás idején…” (Náh 1,7a; Károli-fordítás)
Testvéri köszöntéssel kívánom, hogy legyen erõs vár ne-

künk a mi megtartó Istenünk! Tisztelettel:
Dr. Murányi László (Budapest)

Tisztelt Szerkesztõség!

Megértését kérem, amiért csak most tudok válaszolni március 20-án kelt levelére,
amelyben a február 19-én a Duna Televízió által közvetített Tamás-misével kapcsola-
tos gondolatait megosztotta velem. Megköszönöm, hogy egyértelmûen fogalmazott.
Írásából arra következtetek, hogy az Evangélikus Élet nyilvánossága elé kívánja tárni ál-
láspontját. Ezért válaszomat én is megküldöm hetilapunk fõszerkesztõjének. Igyek-
szem – ha ez most testvérem levelének a terjedelménél jóval rövidebben lehetséges is
csak számomra – az általam legfontosabbnak ítélt kérdésekre reagálni.

1) A Tamás-mise újabb keletû és sajátos rétegigények szerinti istentiszteleti rend. A
közvetítés – amelyet nem az adás idején, hanem csak felvételrõl láthattam – bennem
is kiváltott némi ellenérzést. Véleményem szerint jobb lenne, ha ez az istentiszteleti
forma, egyelõre legalábbis, csak a helyszínen együtt lévõk alkalma lenne. Bár azt is tu-
dom, hogy nem kevesen vannak olyanok, elsõsorban fiatalok, akik egyetértéssel és
örömmel fogadták a közvetítést. Meggyõzõdésem, hogy õk vannak kevesebben,
ezért korainak tartottam a Tamás-mise közvetítését.

2) Az elnevezés nemzetközi. Igen, számunkra a mise elnevezés önmagában is kér-
déses, sõt ellentmondást kiváltó lehet. De ha jól értjük a szót, akkor nem feltétlenül
kell a reformátori tanítás alapján számunkra nem vállalható katolikus misefogalom-
ra gondolnunk. Valószínûnek tartom, hogy ez túl nagy kérés a szót ellenzõk felé. Ar-
ról azonban mégsem feledkezhetünk el, hogy reformátorunk szóhasználatában a mi-
se a teljes istentiszteleti rendet jelentette, amelyben együtt volt az igehirdetés és az úr-
vacsora. (Azt csak így zárójelben jegyzem meg, hogy az úrvacsora meg nem becsülé-
sének sok-sok elszomorító jelével találkozunk egyházunkban még ma is.) Hogy Ta-
más? A mûfajmegjelölés szerint ez az alkalom istentisztelet közelieknek és távoliaknak, vagy
más elnevezéssel: keresõk istentisztelete. Így az ön- és célmeghatározás szempontjából
talán nem elfogadhatatlan a kételkedõ, de meggyõzött szívû Tamásra való utalás.

3) A szekularizált kortársak – fiatalok és idõsek – megszólítását célzó alkalmaknál,
ahol a szervezõk tudatosan szoktak törekedni a hagyományos formáktól eltérõ ren-
dek kialakítására, magam elsõsorban nem a rendhagyó formákban látom a legna-
gyobb veszedelmet. Annál nagyobb veszélyt és valóságos kísértést jelentenek a teoló-
giai, tanításbeli engedmények. Mert nem feledhetjük, hogy szekularizált kortársaink szá-
mára – s olykor már nem csak nekik – nem is az ismeretlen liturgiák s nem is az idõn-
ként valóban konzervatív egyházi nyelvezet, hanem a Szentírás üzenete, a törvény és
az evangélium lényege tûnik elviselhetetlenül életidegennek. Ha van nehéz feladat, az
éppen ez: új stílussal közvetíteni azt, ami örök, s ami valóban stantis et cadentis ecclesiae
(amin áll vagy bukik az egyház).

4) Kedves Testvérem! A Tamás-mise nem illegitim (törvénybe ütközõ) kísérlet egy-
házunkban. A Magyarországi Evangélikus Egyház Országos Közgyûlése ugyanis
2005-ben hivatalos, bár úgynevezett alternatív lehetõségként elfogadta az Evangélikus
istentisztelet – Liturgikus könyvet, amelynek 467–474. oldalán megtalálható a Tamás-mi-
se ismertetése és javasolt rendje is.

Ismételten megköszönöm õszinte levelét. Az a reménységem, hogy a most elindu-
ló – s az Evangélikus Élet oldalain nyilván kiszélesedõ – beszélgetés nyílt testvéri esz-
mecsere lesz, amely során Urunk szeretete és az egyházunk iránti felelõsség megõrzi
közöttünk a hit egységét.

Testvéremnek és szeretteinek áldott ünnepeket kíván, és hittestvéri szeretettel kö-
szönti

Ittzés János püspök

Kedves Murányi László Testvérem!

TA M Á S K O DÁ S
Avagy: „semmis-e” a Tamás-mise?

Botta Dénes felvételei a zuglói evangélikus templomban április 2-án tartott Tamás-misén készültek
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Áldott a mi Urunk Jézus Krisztus Istene és
Atyja, aki nagy irgalmából újjászült minket Jé-
zus Krisztusnak a halottak közül való feltáma-
dása által élõ reménységre. (1Pt 1,3)

Húsvét ünnepe után az elsõ héten az Út-
mutató reggeli igéi az Úr Isten újjászüle-
tett szolgáiról szólnak, hogy „mint a ma született csecsemõk, az igének tiszta tejét kívánjátok,
hogy azon növekedjetek az üdvösségre. Halleluja!” (1Pt 2,2; LK) És Luther így ír: „Újjászületé-
sünk az ige szerint Jézus Krisztus feltámadásából ered. Isten szül minket újjá, nem
romlandó, hanem romolhatatlan magból, az igazság igéjével.” Az óegyházban a hús-
vétkor megkereszteltek az akkor kapott fehér ruhát nyolc napig hordták, s fehérva-
sárnap vettek elõször úrvacsorát. Erre a megerõsítésre, konfirmációra nekünk is
szükségünk van, hogy hitünk és üdvösségünk Isten igéjéhez kötõdjön, mert mi már
nem láthatjuk úgy az Urat, mint Tamás! De a köszöntése és ígérete a miénk: „Békesség
néktek!” „Mivel látsz engem, hiszel: boldogok, akik nem látnak és hisznek.” (Jn 20,26.29) A
szemtanú Péter is nekünk írja: „Õt szeretitek, pedig nem láttátok, õbenne hisztek, bár most
sem látjátok, és kimondhatatlan, dicsõült örömmel örvendeztek, mert elértétek hitetek célját, lelke-
tek üdvösségét.” (1Pt 1,8–9) Vegyük észre a múlt idõben íródott igéket itt és a heti igében
is! Mindezek Ézsaiás számára még csak Istennek a szolgája eljövetelérõl szóló ígére-
tei, ezért „énekeljetek az Úrnak új éneket”, és „dicsõítsétek az Urat…” (Ézs 42,10.12) Isten is-
mét szolgájának tekinti Jóbot, mert helyesen beszélt róla: „…jóra fordította Jób sorsát,
miután Jób imádkozott barátaiért…”, és még „jobban megáldotta Jóbot azután, mint azelõtt”
(Jób 42,10.12). Gondoljunk az Úr szenvedõ szolgájára (lásd Ézs 53)! Márk evangélista
– akinek április 25-én van az emléknapja – részletes bevezetéssel ellátott szenvedés-
történetében is az Úr tökéletes szolgájának tetteit állítja a legelsõ írott evangélium
középpontjába: „Mily szép, ha feltûnik a hegyeken az örömhírrel érkezõ követ! Békességet hir-
det, és szabadulást, örömhírt hoz.” (Ézs 52,7; LK) Péter a kölcsönös testvérszeretetet hirde-
ti nekünk, akik újjászülettünk „Isten élõ és maradandó igéje által” (1Pt 1,23). Jézus is újjá-
született tanítványaiért könyörög fõpapi imádságában, hogy megszentelõdjenek az
igazsággal: „Szent Atyám, tartsd meg õket a te neved által…” és „õrizd meg õket a gonosztól”
(Jn 17,11.15). Két héttel nagypéntek ünnepe után egy derék, igaz és bátor férfiú kerül
elénk: arimátiai József, aki „titkos” tanítvány volt, de nyíltan „Jézus-párti” lett! Elkérte
Pilátustól a testet, azután „levette, gyolcsba göngyölte, és elhelyezte egy sziklába vágott sírbolt-
ba” (Lk 23,53). Isten szolgái között végül sorra kerülünk mi is; Jézus hozzánk szól: aki
hisz bennem, lát engem, hallja az én beszédeimet, az az Atyát hallja, látja, õbenne
hisz – s „az õ parancsolata örök élet” (Jn 12,50)! Mivel jól csak a szívével lát az ember, kö-
vessük Tamást! „Én Uram, és én Istenem!” (Jn 20,28) Az õ „arcát nem látja, csak a hit. /
Letérdelünk a Szent elõtt, / Mert hisszük és imádjuk õt.” (EÉ 330,4)

g Garai András

H E T I Ú T RAVA LÓ

8.
A két lovag sok hónappal ezelõtt indult
útnak, hogy Szakáll király parancsára
megkeresse a Tudás erdejében levõ vá-
rat. Tudták, hogy nyolc próbát kell ki-
állniuk, amíg rálelnek a királyi örökség-
re. Ha emlékeztek, Könyvmoly könyv-
táros találta meg azt a kódexet, amely
említést tesz a várról, és leírja a felada-
tokat. Sajnos a könyvbõl lakmározó
egerek az út során sokszor megnehezí-
tették a két nemes lovag feladatát azzal,
hogy a megrágott lapokon nem lehetett
rendesen elolvasni a teljesítendõ pró-
bák leírását. De nem véletlenül küldte
Szakáll király a két legügyesebb lovag-
ját! Nem volt elõttük az út során legyõz-
hetetlen akadály!

Õk is nagyon élvezték a várfelfedezõ
túrát, és azt is kezdték érteni, miért hív-
ják a Tudás erdejének úti céljuk helyét.

– Annyi mindent tanultunk ez alatt az
út alatt, hogy a sok tudás szinte egy er-

dõnyit tesz ki! – kiáltotta büszkén társá-
nak Pongrác.

– Úgy bizony! – helyeselt Albert lovag.
– És még elõttünk áll az utolsó feladat…
De nézd csak, Pongrác barátom! Az ott a
távolban nem egy erdõnek néz ki?

– Bizony, igazad lehet, nemes Albert!
Juhé! Akkor mindjárt megérkezünk! Meg
is nézem gyorsan, mit ír a kódex. Amint
elérjük a Sárgasziromvirágfát, egy szivár-
vány fog átívelni az égbolton. Egyik vége
a virágfánál lesz, a másik pedig a várnál.
Nem fogunk eltévedni, mert a szivárvány
alatt haladva pont a várnál kötünk ki.

– Jaj de jó, hogy éppen Isten szövetsé-
gének a jele vezet majd minket! Noé ide-
jében az özönvíz után az Úr ezzel a jellel
erõsítette meg, hogy nem fogja többé
özönvízzel elpusztítani a földet. Csak
azt nem értem, hogy pontosan mi a
nyolcadik próba.

– Hát igen. Van itt még egy mondat.
Nagy szerencse, hogy az egerek ezt nem
rágták meg, mert akkor bizony pont az

utolsó feladatnál bukhattunk volna el.
Szóval: amint a Sárgasziromvirágfához
érünk, azonnal fel kell sorolnunk helyes
sorrendben a szivárvány színeit. Ugyanis
elõször csak színtelenül jelenik meg ne-
künk ez a csodaív. De ahogy kimondjuk a
színeket, úgy válik a szivárvány is látható-
vá. Ha nem mondjuk ki azonnal õket,
vagy ha tévesztünk, akkor az ív láthatatlan
marad, az erdõhöz és a várhoz vezetõ utat
pedig egy áthatolhatatlan tövisbokor-ren-
geteg növi be. Akkor pedig szégyenszem-
re fordulhatunk vissza jelenteni Szakáll ki-
rálynak, hogy nem jártunk sikerrel.

– Ó, hát ez nagyon könnyû feladat
lesz! Hiszen ki ne tudná a szivárvány szí-
neit akár álmából keltve is felsorolni?!
Menjünk, siessünk, hogy minél elõbb
odaérjünk a virágfához!

Ezzel a lovagok megsarkantyúzták lo-
vukat, és odavágtattak a szivárványív
kezdetéhez. Amint felsorolták a színe-
ket, az égbolton felfénylett a szövetség
szimbóluma. Ez pedig – ahogy a kódex
is írta – elvezette õket a várhoz.

Írjátok rá a szivárványívekre a megfelelõ színeket!

b Albert és Pongrác lovag várkeresõ kalandjainak a végéhez értünk. Akik ed-
dig megfejtették a feladatokat, és elküldték a helyes megoldásokat, azoknak
már csak egy matricadarab hiányzik a várból. De még most sem késõ elkül-
deni a hiányzó megfejtéseket, mert a próba teljesítéséért járó várdarabkát
mindenki megkaphatja. Címünk: Evangélikus Élet szerkesztõssége, 1085 Bu-
dapest, Üllõi út 24. A borítékra írjátok rá: Gyermekvár.
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Tamás a fehérvasárnapon tudatos, személyes
hitet nyert keresztény prototípusa, így mind-
annyiunk példaképe is lehet. Igen, a „kettõs” ne-
vû – ugyanis a név eredeti jelentése az arameus
nyelvben „iker” – tanítvány hitvallása egy külö-
nös „különkonfirmáció” következménye. Tetté-
nek tanulságát az alábbi, hevenyészetten meg-
fogalmazott gondolattöredékben tudom össze-
foglalni. A magam számára (is), mert az én
Uram engem is naponként megkonfirmál…

Tamás õszinte ember: mert nem hazudja
a hitet, ha nincs; de vágyik rá. S ebbõl az
õszinte kételkedésbõl el lehet jutni a tuda-
tos, személyesen megtapasztalt hit meg-
vallásáig. Senki sem születik hívõnek! És
Istennek nincsenek unokái, csak újjászü-
letett, Krisztus-hitre jutott gyermekei! 

Tamás nem hisz másoknak, még a sa-
ját szemének sem; „saját kezûleg” akarja
megismerni a Feltámadottat, s e merész
vágyát nem rejti véka alá.

Az Úr szaván fogja õt, mert nem vala-
mit hallott valakiktõl, hanem magától
Jézustól hallotta azt, amire neki szemé-
lyesen szüksége volt hite megerõsítésé-
re. S e különórán tartott konfirmáción
õt ismerte meg igazán, mint Jób: „Csak
hírbõl hallottam rólad, de most saját szemem-
mel láttalak.” (Jób 42,5)

Jézus számára az egy hiányzó tanít-
vány, az egy „elkóborolt bárány” is fon-
tos. Tamás nem kap szemrehányást
azért, mert elmaradt a többiektõl, és
nem volt jelen húsvét este. Mint ahogy
az eltévedt bárányt sem bünteti meg a jó
pásztor, amiért elkószált a nyájtól. 

Jézus a magdalai Máriának nem en-
gedte meg, hogy megérintse õt, de Ta-
mást felszólította arra, hogy kezét tegye a
sebhelyekre. Mindenkit más és más mó-
don ragad meg az Úr, s a világon minden
eszköz a szolgálatára áll, hogy egyedi te-
remtményeit ne „egy kaptafára” húzott
megtérési módokkal hívja magához.

Noha Tamás hitre jutása egyedinek,
különösnek tûnik, mégsem szabályta-
lan, sõt! S ez a mai Tamások reménysé-
ge! Ahány ember, annyi megtérési törté-
net, mert Jézus útja és eszköze számta-
lan. Átszegzett karjaival ma is átöleli
minden, õszintén õt keresõ, kutató, ké-
telkedõ gyermekét!

A „kettõs” nevû tanítvány kettõs-egy hit-
vallása – „Én Uram, és én Istenem! (Jn 20,28) –
arra is példa, hogy korábban õ sem látott,
de megnyíltak lelki szemei, és a Feltáma-
dottban felismerte az Urat és Istent egy sze-
mélyben! Tamás látása hitté vált! Hisszük-
e, hogy a feltámadott Jézus egyszerre való-
ságos ember és valóságos Isten?!

Mi is csak úgy hihetünk, ha elõbb Isten
igéje és Szentlelke által felismerjük a mi
Urunkat és Istenünket. Ebbéli hitünket az
Úr e földi életünk során folyamatos és ál-
landó konfirmációval erõsíti. Engedjük-e
agyagedényként formáltatásunkat, a
konzerválást és a renoválást egyidejûleg?

Végsõ soron Jézus Krisztus felismeré-
se az igazi csoda a mindenkori Tamások
számára; de ez bizony az Úr csodája! S
ezért mi nem vagyunk lépéshátrányban
Tamással szemben, mert nem õ ismerte
fel Jézust, hanem Jézus ismertette meg
magát vele.

Megtapasztal(hat)tuk: a Feltámadott
ott és akkor válik felismerhetõvé, ahol és
amikor õ akarja. Testi szemekkel, embe-
ri érzékekkel nem ismerhetõ fel Jézus
ma sem! Ezért nem a Tamások érdeme,
hogy látnak – hiszen például a magdalai
Mária és az emmausi tanítványok sem
ismerték fel „maguktól” az Urat! De
ajándéka, a Szentlélek a miénk is lehet, s
így a mai kételkedõ Tamások is azonos
esélyekkel indulhatnak Jézus „felfedezé-
sének” keskeny útján!

Tamás hitvallása nem új, hiszen ez a
Tízparancsolat elsõ igéje! Csak azért
mondhatja el hitvallását minden Tamás
egyes szám elsõ személyben – a „birtok-
viszonyt” is kifejezve –, mert Isten már
az ószövetségben „kijelentette magát” a
számunkra. Tudjuk-e, valljuk-e és hisz-
szük-e ezt a kõbe vésett, élõ igét: „Én, az
Úr, vagyok a te Istened… Ne legyen más iste-
ned rajtam kívül!” (2Móz 20,2–3) 

g –i –s

Tamás különös konfirmációja
– tanulságul tíz tételben Nagyon megharagudtam a nyáron arra a vadalmafára, amelyik a zsellértanyánk ablaka alatt

ágaskodott. Nagy bolond ágával mind elfogta elõlem a reggeli napot, a délit meg mind beereszt-
gette. Nem csuda, hogy a hatósági fagyûlölet erõt vett rajtam.

– No, öreg vadalmafa – ütöttem rá bosszúsan a derekára –, még egy nap az életed. Nekem út-
ba vagy, haszna senkinek sincs belõled: holnap reggel fejszét fogok a tövedre.

Az öreg fa megrázkódott, a levelei lassú reszketéssel zúgtak-zörögtek a fülembe.
– Nono, én is ott leszek akkor – csikorogta öreges nyugalommal. – Majd beszélünk még efelül

egymással. Elküldöm hozzád a pártfogóimat.
Ne tessék rajta megütõdni, hogy ilyen konverzációba ereszkedtünk egymással. Odakint a fûszál-

ban is több a lélek, mint idebent az emberben. S hogy én jól megértettem a fát, abból látom, hogy
egy óra múlva már elõbújt a tövébõl az elsõ pártfogó.

Biz az csak egy istenadta béka volt, a békáknak is a szegényebbjébõl való. Folt hátán folt a szür-
ke gúnyája, ijedt a szeme pislogása.

– Nini, hát te itt zsellérkedel? – léptem közelebb a szegény papucsoshoz. De annyi pirinyó bé-
kácska rezzent arra föl a fûbõl, hogy magam is megrezzentem bele. Hanyatt-homlok ugráltak be a
fagyökerek közt a lyukakba.

Megesett a szívem a papucsos-famílián, s föltettem magamban, hogy csak a derekán vágom el
a fát. A tövének megkegyelmezek. Hadd nevelje az öreg béka a kis békáit békességben.

Az ám, csakhogy délután a másik pártfogó is bemutatkozott. Egyszer csak látom, hogy az íróasz-
talomon a tollszár fölemelkedik, s úgy mozog, mintha csak valami láthatatlan kéz integetne vele.

– Gyere csak, gyere csak!
Odaszaladok: hát egy finom ezüst fonál van ráhurkolva a tollszár végére. Mindjárt ráismertem,

hogy ezt a pókocska remekelte. No, most már gyerünk utána, hová visz.
A nyitott ablakon át a vadalmafához vezetett ki. Ott volt a takácsmûhely, ahol a fa dereka há-

rom ágba hajlott. Csakhogy nem legyecskék voltak a hálóban; egy zacskócska fityegett benne, tele
aranykölessel. A zacskócska borsószemnyi volt, a kölesszemek aprók, mint a mákszem.

– Nini – mondom –, nyilván rossz idõ jár a takácsiparra. A mester mezei munkára adta ma-
gát. Persze, nem kapott szubvenciót. Nézzük no, milyen volt a termés.

Ahogy megérintem a zacskócskát, odaugrik ám haragosan a pókocska, s nagy motollálva eltakarja
a testével a zacskót. Megeszlek, ha hozzányúlsz! – bizonyosan ezt akarta mondani a kaszáló lábaival.

Én meg egyszerre rájöttem, hogy nem köles van abban a zacskóban, hanem póktojás. Itt akarja
õket kikölteni a pókocska. Jó hely ez arra nagyon. A fa oldalán a sûrû mohában csak úgy rezseg a
milliom apró bogárka. Valóságos vadonerdõ ez, lehet benne vadászgatni.

– No – mondom –, megkegyelmezek a fa derekának is. Nem teszem földönfutóvá a takácsékat.
Én úgyis csak a koronára haragszom.

A fa megrázta a koronáját, s a levelek olyan vidáman verõdtek össze, mintha csak kacagnának.
Napáldozatkor azt is megtudtam, mit kacagnak. A fa sûrû hegyében rigófészek volt. Akkor száll-
tak haza a gazdáék. Aranyos dolmányuk átcsillogott a zöld lombokon, ahogy a fahegyben ugrál-
tak. A kicsinyeiket tanították fuvolázni.

Hogy tegyem én már most szerencsétlenné ezt a boldog muzsikuscsaládot? Megfenyegettem a
botommal a fát:

– Megmenekültél, öreg fa. Nem bántom már a koronádat sem. Hanem azt az egy ágadat levá-
gom, amelyik az ablakban elõget.

Reggel aztán még egyszer szemügyre vettem a fát, és odakiáltottam Pankának:
– Hozd ki, lelkecském, a kis fûrészt!
– Hát nem a fejszét, apu? – szaladt Panka a fûrésszel.
– Nem, szívecském, csak ezt az egy ágat vágom le.
Már rá is fogtam a fûrészt, amikor Panka föltette a kérdést:
– Ugye, apu, ha kivágnád a fát, nem maradna helyette a másik, mert a fának nincs se kisfia, se

kislánya?
– Nincs, kicsim, csak termése. Ha azt elültetik, abból lesz a kis fa.
A halálra szánt ágat megrázta a szél a fejem fölött. A sárguló almácskák halkan ütõdtek össze

a panaszosan csikorgó ágon.
– Nézd, nézd – tekintettem körül a fán –, ezen az egyetlen ágon van termés, a többin egy szem se.
Azzal elhajítottam a fûrészt, és az ölembe kaptam Pankát. Csak hadd nevelje meg a termését az

a szegény öreg fa!
Móra Ferenc: Szilánkok (Magvetõ Könyvkiadó, Budapest, 1961)

Tanyai emlék
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A Tigris és az Eufrátesz termékeny fo-
lyamköze: ezen a már történelem elõtti
korokban is lakott földrajzi területen – a
mai Irakban – ringott az emberi civilizá-
ció bölcsõje. A több mint ötezer évvel
ezelõtt kialakult sumer társadalom,
majd az õket követõ, egymást elpusztító
és egymással keveredõ népek, a tündök-
lõ, majd összeomló birodalmak néhány
ezer éven át egyazon mezopotámiai tra-
díció hordozói voltak.

A Dél-Mezopotámiában Kr. e. 3300-
tól felemelkedõ sumer civilizáció legel-
sõ korszakát olyan városállamok (Ur,
Uruk, Eridu és így tovább) felemelkedé-
se és bukása jellemezte, amelyeket – a
délnyugati szemitáktól és a Tigris túl-
partján élõ elámiaktól eltérõen – euro-

pid népesség lakott. E városállamokat a
mezõgazdasághoz kapcsolódó öntözé-
si munkák szervezése nyomán kialakult
közösségek hozták létre.

Kr. e. 2400 és 2350 között a sémi Ak-
kád királya, I. Sarrukin – meghódítván a
sumer városokat – létrehozta az egyes
városállamok felett álló, egységes Ak-
kád Birodalmat. Ezt az europid guti nép
semmisítette meg, és létrejött a köz-
pontját Ur városába helyezõ utolsó su-
mer hatalom. A rövid, kétszáz évig tar-
tó korszakot a sémi amoriták és az el-
ámiak támadása döntötte meg.

A zavaros idõszakot az egyik amorita
törzs hatalomra kerülése és – az addig
jószerivel jelentéktelen – Babilon váro-
sából kiteljesedõ Óbabiloni Birodalom
megszületése zárta le. A birodalom leg-
jelentõsebb királya a Kr. e. 1728-tól 1686-
ig uralkodó Hammurápi volt (neki kö-
szönhetjük az elsõ írott törvényeket).
Hammurápi a Kr. e. 16. századig sikere-
sen egybetartotta a tetõpontján Sumer-
tõl és Asszíriától Felsõ-Mezopotámiáig
terjedõ birodalmat, ami a régióban vala-
ha létezett legnagyobb államalakulat
volt. Az Óbabiloni Birodalom virágzásá-
nak végét a kis-ázsiai hettiták betörése,
majd a kaukázusi eredetû kasszita kirá-
lyok Kr. e. 12. századig tartó uralma je-
lentette.

Babilon a Kr. e. 9–7. században a köz-
pontját Assurból Ninivébe helyezõ, a ter-
mékeny félhold népeit rettegésben tartó,
Izrael tíz törzsét deportáló Asszír Biro-
dalom részévé vált. Korábbi dicsõségét
csak az asszírokat legyõzõ káld királyok
– Nabú-apal-uszur és fia, Nabú-kudurri-
uszur, az ószövetségi Nebukadneccar (ha-
gyományos alakban Nabukodonozor) – ál-
tal létrehozott, a csúcspontján Asszíriát,
Szíriát és Palesztinát is magában foglaló
Újbabiloni Birodalom állította helyre. Kr.
e. 539-ben azonban kelet felõl új hódítók
érkeztek: Babilon a Perzsa Birodalom ré-

sze lett, és a sumerokig visszavezethetõ
mezopotámiai tradíció véget ért.

A hanyatló Babilon ezt követõen a
perzsák felett gyõztes makedón Nagy
Sándor, majd a szeleukida királyok ural-
ma alá került. A város teljes pusztulása a
Mezopotámiát a Kr. u. 226-ig irányító
iráni párthusok hatalma – melyet né-
hány évnyi római tartományi lét szakí-
tott meg – alatt következett be.

Az ókori Mezopotámia legmonu-
mentálisabb építészeti alkotásai a csilla-
gászati megfigyelõhelyként is szolgáló
lépcsõs templomok, a zikkuratok vol-
tak. Négyzetes alaprajzú teraszokból,
valamint három, egymást derékszög-
ben metszõ és a felsõ szentélyhez veze-
tõ lépcsõbõl álltak. A legelsõ zikkura-
tok a Kr. e. 21. század körül épültek; ma-
radványaikat tizenhat helyen tárták fel,
de írott forrásokból és az általuk jelzett
dombok alakjából következõen jóval
több ismeretes.

A vastag fallal körülvett Babilon váro-
sát az Eufrátesz két részre osztotta. A fo-
lyó keleti partján állt a Marduk isten kul-
tuszának szentelt templom, valamint
zikkurat, a Bibliából is jól ismert Bábel
tornya. A kilencven méter magas, hét-
emeletes, kilencvenszer kilencven méter
alapterületû, a felsõ szinten tizenöt mé-
ter magas és huszonegyszer huszon-
négy méteres szentéllyel bíró épület elsõ
változata a Kr. e. 18. században épült,
míg a Kr. e. 6. századi újjáépítésének tör-
ténetét õrizte meg a bibliai leírás. Neve –
Étemenanki – azt jelentette: „az ég és a
föld alapjainak temploma” vagy „ég és
föld oszlopa”.

Mivel a templom a város dombján
emelkedett, százhúsz méterre magaso-
dott a síkság fölé. Minden emelete más-
más színben pompázott, és amint Nebu-
kadneccar egyik okiratából megtudhat-
juk, „Étemenanki csúcsát égetett téglákkal
felemeltem, és fényes kék kövekkel feléke-
sítettem, tetejét bronzzal burkolt cédrus-
sal befedtem”. A templom legfelsõ szint-
jén õrizék a helyi istenség szobrát. Innen, a
toronyteraszról végezték a babiloni csilla-
gász papok, a kaldeusok – késõbbi elneve-
zéssel mágusok – megfigyeléseiket, szá-
mításaikat az égitestek keltének és nyugtá-
nak pontos helyérõl és idejérõl.

A város fõútja, a felvonulási út Mar-
duk templomától a 14,3 méteresként re-
konstruált, mázas téglákból rakott dom-
bormûvekkel díszített Istár-kapuhoz ve-
zetett. A különbözõ szárnyakból, belsõ
udvarokból, bástyákból és trónterembõl
álló királyi palotában halt meg a világ-
hódító Nagy Sándor, és itt kaptak helyet
az ókor hét csodája között számon tar-
tott függõkertek is. A nyári napforduló
idõpontjában ünnepelték Marduknak a
magas szentélyébe való bevonulását: ek-
kor a felkelõ nap a másik fõút, a Marduk
út vonalán haladt, és délben Bábel tor-
nya felett állt.

g Rezsabek Nándor

Evangélikus énekeskönyvünkben három ének
található Anders Frostensontól: „Még csak
rügy fakad a fákon…” (329); „Nem látták
benned, csak az ács fiát” (393); „Átölel
minket jóságod, Teremtõnk…” (556) A
neves svéd énekszövegíró 1906. április
23-án született a dél-svédországi Kille-
bergben. Századik születésnapját azon-
ban már nem élhette meg, mert ez év
február 4-én teremtõ Ura hazahívta õt.

A lundi egyetemen nyelveket, irodal-
mat és teológiát tanult. 1928-ban diplo-
mát szerzett angol, valamint szláv nyel-
vekbõl, illetve filozófiából, 1932-ben pe-
dig teológiából is. Ebben az évben szen-
telték fel a Svéd Evangélikus Egyház lelké-
szévé. Néhány évig a stockholmi Gustav
Vasa gyülekezetben szolgált, majd a lovöi
hívek pásztora volt egészen 1971-ig, nyug-
díjazásáig. E szolgálatai mellett 1955-tõl a
stockholmi Drottningsholm királyi kas-
tély udvari prédikátoraként is mûködött.

Anders Frostenson jól kamatoztatta
sokoldalú irodalmi tehetségét. Öt ver-
seskötetébõl az elsõ – mely világi témájú
verseket tartalmaz – 1931-ben jelent meg.
Kiadott áhítatos és gyermekek számára
íródott könyveket is. Igen termékeny
énekszövegíró volt: több mint hatszáz
éneket írt vagy fordított le. Munkásságá-
nak legjelentõsebb és maradandó értékû
mozzanata a Svéd Evangélikus Egyház
énekeskönyveinek létrejöttében való te-
vékenykedése. Az 1937-ben kiadott éne-
keskönyvben kilenc énekkel szerepel, az
1986-ban megjelent énekeskönyv hét-
száz énekébõl pedig száznegyvenhat az
õ szerzeménye, illetve átdolgozása, for-
dítása. Ez utóbbi kötet szerkesztõbizott-
ságában aktívan közremûködött.

Frostenson arra törekedett, hogy egy-
szerû és jól énekelhetõ szövegeket írjon.
Számos alkotása igen közkedvelt. Ezek
közül a legismertebb az „Átölel minket
jóságod, Teremtõnk…” kezdetû.

Az általa létrehozott alapítvány, az
AF-Stiftelsen célja egyrészt elõsegíteni a
himnológia tudományágának a fejlõdé-
sét, másrészt új énekekkel kapcsolatos
kérdések tisztázásával továbbvinni a
megkezdett munkát.

A 20. század második felétõl igen aktí-
vak voltak a svéd énekszöveg- és dallam-
szerzõk: sikerült teljesen megújítaniuk és
emberi közelségbe hozniuk az énekeket.
Anders Frostenson volt a fõ motorja en-
nek a megújulási folyamatnak, mely nap-
jainkban is igen élénk: több énekíró jelent-
kezik újabb és újabb énekekkel. Közülük a
legjelentõsebb Ylva Eggehorn (1950-ben
született), valamint Per Harling (1948-ban
született); utóbbi az énekei dallamát is
maga szerzi. Ebbe a folyamatba illeszke-
dik, hogy a Svéd Evangélikus Egyház
1994-ben százhuszonhárom énekbõl álló
melléklettel egészítette ki énekeskönyvét,
a kilenc egyház (adventista, baptista, me-
todista, református stb.) által kiadott öku-
menikus énekeskönyvet pedig 2003-ban
bõvítették ki nyolcvannégy új énekkel.

Az említett énekeket az igazi ökume-
nizmus szellemében nem csupán a Svéd
Evangélikus Egyház, hanem a többi ke-
resztény egyház is használja. Példaként
említhetjük, hogy a kilenc egyház közös
énekeskönyvében Anders Frostenson
száznégy éneke szerepel. Még egy példa:
Svédországban tizenöt keresztény egy-
háznak – a katolikustól kezdve a pünkös-
distáig – közös az elsõ háromszázhu-
szonöt éneke, és ezek között Frostenson-
tól ötvenkét ének található. Örvendetes
lenne, ha a magyarországi keresztény
egyházak is valóban egységes, közös for-
dítású énekkinccsel magasztalnák Istent.

Anders Frostenson maradandót alko-
tott, Istentõl kapott tehetségével hûsége-
sen és alázattal szolgálta Urát. Emléke le-
gyen áldott!

g Tóth Lajos (Malmö)

A svéd evangélikus
énekköltészet

megújítója
Száz éve született Anders Frostenson

b „És mondanák: Jertek, építsünk magunknak várost és tornyot, melynek teteje az
eget érje…” – olvashatjuk Mózes elsõ könyvének jól ismert történetét Bábel
tornyáról (11,4; Károli-fordítás). Arról az épületrõl, melynek 19. század
végi, 20. század eleji feltárása ismét bizonyította az ószövetségi leírások
valós történelmi hátterét. Írásunkban az ókori Mezopotámia történeti
keretébe helyezve végigvezetjük olvasóinkat Babilon városán, bemutat-
va az istentiszteletek helyszínén kívül csillagvizsgálóként is szolgáló Bá-
bel tornyát.

Bábel tornya
– az ókori csillagvizsgáló

A Csillaghegy–Békásmegyeri Evangélikus Egyházközség szeretettel hívja híveit és
barátait április 30-ára a békásmegyeri templomba (1038 Budapest, Mezõ u. 12.) az
összegyülekezés napjára. Délelõtt 10 órakor az istentiszteleten Donáth László prédi-
kál. 11.30-kor Nagy Sándor és Gádor Magda Emlékezés és kiáltás címû kiállítását Losson-
czy Tamás festõmûvész zárja be. 12.30-kor közös ebéd lesz a gyülekezeti teremben.
14 órakor Nógrádi Péter zeneszerzõ mûveibõl Jobbágy Anett énekel, Horváth Andrea és
Pál Diana zongorán játszik. 14.30-kor Papp Oszkár Rajzaimból címû albumát Lukács
Ágota mûvészettörténész, Donáth László Kiálts, ne sajnáld a torkod! címû kötetét pedig
Bodor Pál (Diurnus) mutatja be. 16.30-kor vecsernye, igét hirdet Fabiny Tibor.

HIRDETÉS

Gyönyörû tavaszi verõfényben gyülekez-
tek a vasi evangélikusok április elsõ nap-
ján Gércén az evangélikus templom elõtt,
illetve a templomban. A gyülekezõk kö-
zül többen megcsodálták a templom hí-
res festett üvegablakait, majd Vetõ István
esperes vezetésével néhány régi éneket is
elénekeltek az istentisztelet elõtt.

Az alkalom nyitó istentiszteletén Ros-
táné Piri Magda bobai lelkész szolgált, és
hirdette Isten igéjét Jn 21,16 alapján. Az
igehirdetés középpontjában a szeretet,
Isten szeretete és ennek a mindennapi
életünkre gyakorolt hatása szerepelt. Is-
ten szeretete Krisztusban jelenik meg
elõttünk – hangsúlyozta a lelkész.

A település kultúrházában dr. Szabó La-
jos, az Evangélikus Hittudományi Egyetem
rektora vette át a szót (õ volt a nap elõadó-
ja). Gyülekezetépítés a 21. században címmel
tartott elõadásában egyaránt említette a
hagyományokra való építkezés szüksé-
gességét és a minden idõben változatlan
evangélium hirdetésének és alapul vételé-

nek fontosságát. Utalt gyermekkora ke-
menesaljai, kissomlyói élményeire, az ak-
kor nagy anyagyülekezet pezsgõ életére,
valamint felidézte a késõbbi kõszegi évek
megfontolt iparosait. Szomorúan beszélt
arról, hogy „felvilágosult” protestáns gyü-
lekezeteink falvain vasárnap reggel át-
utazva alig-alig látni templomba sietõ em-
bereket. Sokat és sokféleképpen kell tenni
azért, hogy ez változzon.

A jövõ gyülekezeti élete azonban ak-
kor sem lesz a régi, ha sikerül megállíta-
ni a mai folyamatokat – jelentette ki az
elõadó. A Nyugat-Európában megfigyel-
hetõ jelenségek igazolják kijelentését,
hiszen a templomok ott sem teltek meg
újra. A gyülekezeti élet viszont sokszí-
nûbbé vált, a gyülekezeteknek a társada-
lom életében való szolgálata mára sok-
rétû és nélkülözhetetlen lett. Megtartva
hagyományainkat, a régi kõszegi iparo-
sok módján, megfontoltan, felelõsség-
teljes módon építkezve magunknak is
efelé kell mozdulnunk.

Az elõadást követõen az alkalom
résztvevõi kisebb csoportokban hajol-
tak össze, és gondolkodtak együtt arról,
hogy mit tehetnek ma a gyülekezetekért.

Délután merõben más volt a téma:
Krisztus-ábrázolás a mûvészetekben. Az elõ-
adó vetített képek segítségével mutatta
be, hogy a különbözõ korok és kultúrák
mûvészei miként formálták a Krisztus-
képet saját koruk, közönségük ízlése
szerint, az eltérõ ábrázolásmódokkal is
ugyanazt üzenve.

A vasi missziói nap záróáhítata ApCsel
16,29–34 alapján adott reményt arra,
hogy mindig lesznek, akik – válaszolva
Isten megszólítására – vállalják a neki
való szolgálatot.

g erdelyik

A missziói nap elõadásai és záróáhítata le-
tölthetõek a Vasi Egyházmegye honlapjáról –
vasev.lutheran.hu – a „Misszió és evangélizá-
ció” rovatból.

Missziói nap Kemenesalján
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b Érdemes minden településen elõre
tudakozódni az április 22-i, illetve
ahhoz közeli napok programjairól.
Április 22. ugyanis a Föld napja,
amikor számos civil szervezet, ön-
kormányzat, múzeum és iskola
megemlékezik különbözõ rendez-
vényekkel bolygónkról.

A Föld napja mozgalom 1970. április 22-
én indult útjára az Egyesült Államokból.
Denis Hayes amerikai egyetemista kezde-
ményezésére huszonötmillió amerikai
emelte fel a szavát a természetért: a ta-
lajt, a vizeket szennyezõ hulladéklera-
kók, a levegõt egyre súlyosabban terhelõ
közúti közlekedés, a fogyasztói társada-
lom, a fajok kiirtása, a természetes élõ-
helyek eltûnése ellen.

Ez a történelmi jelentõségû esemény
az Egyesült Államokban és határain túl
is fontos változásokat hozott: az USA-
ban szigorú törvények születtek a leve-
gõ és a vizek védelmére, új környezetvé-
dõ szervezetek alakultak, és több millió
ember tért át ökológiailag érzékenyebb
életvitelre.

Ám újabb veszélyforrások sorakoz-
tak fel, így húsz évvel késõbb Denis Ha-
yes és barátai – látva az ökológiai válság
jeleit, a bioszféra pusztulását, az ipari

szennyezést, az õserdõk irtását, a sivata-
gok terjeszkedését, az üvegházhatást, az
ózonlyukakat, a veszélyes hulladékokat,
a túlnépesedést, a savas esõt, az óceánok
szennyezettségét – kezdeményezték,
hogy az 1990-es évek a környezet évtize-
deként a közös felelõsségre hívják fel a
figyelmet.

Ennek érdekében 1989-ben Kaliforniá-
ban létrehozták a Föld Napja Nemzetközi
Hírközpontot, és havonta küldtek hírle-
velet a világ minden országába, hogy a
városi tömegfelvonulásoktól kezdve sza-
badegyetemi elõadásokig, faültetéstõl a
hulladékok újrahasznosításának meg-
szervezéséig, a nemzetközi hírközlési
rendszerek bevonásától falusi majáliso-
kig sokféle akcióval ünnepeljék április 22-
én a Föld napját. Számos ország környe-
zetért aggódó polgárai, civil szervezetei
válaszoltak felhívásukra, és városok, fal-
vak, iskolák, környezetvédõ szervezetek
mind-mind saját szervezésû program-
mal, a legkülönfélébb módon tették em-
lékezetessé és világméretûvé ezt a napot.

A felhívásra Magyarországon a kör-
nyezetvédõk 1990-ben megalapították a
Föld Napja Alapítványt, és hírközpontot
is létrehoztak az elsõ magyar Föld napja
eseményeinek koordinálására. Felhívá-
sukra kis falvakban és nagyvárosokban
egyaránt sokan jelentkeztek.

„Ki mondta, hogy nem tudod megvál-

toztatni a világot?” – így hangzik a Föld
napja mozgalom egyik jelmondata.
1990 óta Magyarországon évrõl évre
egyre többen érzik úgy, hogy legalábbis
megpróbálják, és e napon tesznek is va-
lamit ennek érdekében: fát ültetnek,
rajzpályázatot hirdetnek, környezeti ve-
télkedõt, patak- és falutakarítást szer-
veznek. Ez pedig a Föld napja mozga-
lom legnagyobb sikere: helyi igény sze-
rint, helyi kezdeményezésre szervezõd-
nek a programok – és ma már nem csak
a Föld napján.

Harminchat éve egy országban hu-
szonötmillió ember, ma már közel száz-
nyolcvan országban több százmillió em-
ber mozdul meg ezen a napon. Április 22.
ma már nem a problémák, hanem a lehet-
séges alternatívák és a cselekvés napja –
egyre több ember és család számára.

d Forrás: www.fna.hu

Tájékoztatjuk Olvasóinkat, hogy a továbbiak-
ban lehetõség nyílik rá, hogy megírják a rovat-
tal és a cikkekkel kapcsolatos véleményüket, öt-
leteiket, kérdéseiket. Az elektronikus leveleket
az ararat@lutheran.hu címre várjuk.

Ü Z E N E T  A Z  A R A R Á T R Ó L

Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla

Biztosan mindannyiunk környezetében van egy-két olyan em-
ber, aki jól bírja a fizikai és a szellemi munkát egyaránt, és
szinte soha nem fárad el, soha nem betegszik meg. Az ilyen
emberre szoktuk mondani, hogy erõs, mint a vas. Nem is
gondolnánk, hogy ebben a régi mondásban mennyi igazság
van. Hiszen a szervezetünknek az egészséges mûködéshez a
vitaminokon kívül különbözõ nyomelemekre is szüksége van.
Ezek közül az egyik legfontosabb a vas.

Az olyan esszenciális, létfontosságú nyomelemeket, mint a
vas, szervezetünk nem tudja elõállítani, így hiányuk esetén
pótolnunk kell õket. A szervezet kiegyensúlyozott mûködésé-
hez felnõttek esetében átlagosan napi 14-15 mg vasra van
szükségünk. A felmérések azonban azt mutatják, hogy táplál-
kozási szokásaink és a nem megfelelõ minõségû élelmiszerek
fogyasztása miatt szervezetünk általában a szükségesnél ke-
vesebb mennyiségû vashoz jut hozzá. Mi lehet a vashiány kö-
vetkezménye? Többek között vérszegénység; fáradékonyság;
rossz közérzet; csökkent munkabíró- és teljesítõképesség; a
fertõzésekkel szembeni ellenállás csökkenése; sápadt, száraz,

sérülékeny bõr; hajhullás. A vashiányban szenvedõ kismamák
pedig nagyobb valószínûséggel hozhatnak világra koraszü-
lött csecsemõt. Tehát a vashiány a szervezet csaknem vala-
mennyi szervét, szövetét érinti. Ezért igen fontos, hogy meg-
felelõ mennyiségben fogyasszunk természetes vasban gaz-
dag ételeket, vagy ha ez valamilyen oknál fogva nem lehetsé-
ges, akkor más módon elégítsük ki szervezetünk vasszükség-
letét.

A Béres Egészségtár Vas Vital filmtabletta olyan komplex
étrend-kiegészítõ készítmény, amely a felnõttek számára
ajánlott napi vasbevitel 100%-át fedezi, továbbá olyan vita-
minokat és nyomelemeket tartalmaz, amelyek elõsegítik a
vas felszívódását és hasznosulását, ezáltal hozzájárulnak a
szervezet normál vérképzéséhez.

A Vas Vital szedése javasolt a vérképzés elõsegítéséhez,
különösen elégtelen vasbevitel (például szigorú diéta, egyol-
dalú, kiegyensúlyozatlan táplálkozás), illetve megnövekedett
vasszükséglet (várandós és szoptatós édesanyák, aktív kor-
ban lévõ nõk, erõs havi vérzés) esetén.

Erõs, mint a vas

A Föld napja

Hozzávalók
A tésztához: 45 dkg liszt, 2 egész tojás, 4 evõ-
kanál tej, 1 púpozott kávéskanál szódabikarbó-
na, 1 kávéskanál méz, 15 dkg porcukor, 7 dkg
zsír, a megkenéshez rum

A töltelékhez: 25 dkg Rama margarin,
25 dkg porcukor, fél liter tej, 6 púpozott evõ-
kanál liszt

A tészta elkészítéséhez a hozzávalókat
alaposan összegyúrjuk, majd öt egyenlõ
cipóra osztjuk. A cipókat egyenként a
tepsi méretére nyújtjuk, és a kizsírozott,
meglisztezett tepsibe tesszük. Elõmele-
gített, forró sütõben körülbelül öt percig
nagy lángon, majd alacsonyabb fokoza-
ton világosra sütjük. A tepsibõl kiszedve
– még forrón – megkenjük a lapokat
rummal kenõtoll segítségével.

A töltelék elkészítéséhez csomómente-
sen elkeverjük a lisztet 2 dl tejben. A mara-
dék tejet felforraljuk, és belefolyatjuk az
elõbb elkészített lisztes tejet. Az egészet
csomómentesen sûrûre fõzzük. Ha kihûlt,
belekeverjük a margarint és a porcukrot.

A kihûlt tésztalapokat egymásra téve
megkenjük õket a krémmel – az ötödik
lapra ne tegyük belõle.

S Z E R E T E T V E N D É G S É G R E …
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A miskolci püspökiktatást kísérõ jelentõs társadalmi és egyházi érdeklõdés megerõ-
sítette azt a véleményt, hogy ha a trianoni határok közé szorult egyházunk mérete
nem is, de programja, missziói küldetése indokolja a három egyházkerületes, három-
püspökös struktúrát. Jól kell élni vele egy magát demokratikusnak valló, de a hierar-
chiára szocializálódott társadalomban.

Március 25-én az ízig-vérig értelmiségit köszönthettem az Északi Egyházkerület új
püspökében, aki gyülekezeti lelkészi helytállása mellett teológiai tanárként és média-
szakemberként is rangot szerzett. Nagy adomány, ha mindig azzal foglalkozhatunk,
amit szeretünk. A püspöknek vezetõként ez már nem adatik meg. Olykor vállalni kell
a nemszeretem feladatokat is.

Azt kívántam dr. Fabiny Tamásnak, hogy püspökként is maradjon meg lelkésznek,
teológusnak, médiamunkásnak, és õrizze meg a humorát, amelybõl az iktatás során
is ízelítõt adott. Az egyházban is szükségünk van a humorra. És köszöntöttem nem-
zedékem, az idõsebbek – többek között a püspök szüleinek – nemzedéke nevében,
akik az elmúlt fél évszázadban szolgáltunk az egyházban. Büszkeségünkrõl, bizal-
munkról, szeretetünkrõl biztosítottam.

A számos további gondolat közül, amelyek a rövidség okán szükségszerûen kima-
radtak köszöntõmbõl, itt említek hármat. A feleséget és a gyermekeket, a családot,
amely együtt fejlõdött a lelkipásztor munkás életével. Szívesen szóltam volna néhány
szót továbbá az egykori ifjú öttusázóról, a sportemberrõl, akinek alkata ma is idézi a
fizikai felkészültséget, teljesítõképességet. Felelõsek vagyunk testünkért, egészségün-
kért. És végül kimaradt – de ezt még, úgy vélem, többször fogjuk boncolgatni – a leg-
általánosabb üzenet. A most felállt püspöki kar mindhárom tagja a 21. század egyház-
vezetõje. A természetes kontinuitás érvényesül, de nem terheli õket a múlt, éppenség-
gel a jelen és a jövõ kell, hogy meghatározza a lépéseiket. Annál is inkább, mert alig vi-
tatható, hogy új gondolkodást, új megközelítéseket, nyitottságot igényel az õsi evan-
géliumnak a lutheri teológia alapján a ma és a holnap társadalmában való hirdetése.

Elsõként a távozó püspöknek, D. Szebik Imrének fejeztem ki köszönetemet türel-
mes, hûséges egyházépítõ szolgálatáért. Kiegészítésül megjegyzem: még nem talál-
tuk meg a természetes rendjét, útját annak, hogy miként tudjuk a törvényben meg-
szabott korhatárt elérõ püspökök tudását, tapasztalatait a közösség javára kamatoz-
tatni a továbbiakban. Szükséges, egészséges dolog a nemzedékváltás, de egy okos in-
tézményrendszer az elõzõ nemzedék értékeit megbecsüli, tapasztalatait felhasználja.

Õszintén remélem, hogy a békétlen magyar társadalomban sokan meghallották a
lutheránus püspökiktatásnak a belsõ egyházi jelentõségét meghaladó, sajátos, közve-
tett üzenetét. Az országgyûlési választási kampány finisében lebonyolított esemény,
melyet a média is méltó módon tálalt, mentes volt mindennemû aktuálpolitikától.
Így is lehet. A kereszténység egyetemessége, egzisztenciális üzenete jutott érvényre,
Jézus Krisztusról szólt az iktatás. Távol minden kisstílû napi érdektõl.

Amúgy is örvendetes (és talán a mi korábbi egyházi magatartásunk is szerepet ját-
szik ebben), hogy a választási kampányban – a múlttal összevetve – kevésbé vették
elõ a pártok az úgynevezett egyházi kártyát. Ritkábbak voltak az egyházakat érintõ
megnyilatkozások. Ezekre azért sem reagálunk, mert lehetetlen lenne politikai áthal-
lások nélkül elvek mellett állást foglalni. De felfogásunknak megfelelõen – az egyház-
nak erõs a közéleti felelõssége – a választások után visszatérünk a kampány egyháza-
kat érintõ témáira, a püspökiktatás jó hangulatot teremtõ hátterével.

g Frenkl Róbert országos felügyelõ

Békés nemzedékváltás

Olvasom, hogy egy hamburgi orvos – a recept
felírásán és a kezelés elrendelésén kívül – imád-
ságot is javall minden betegének. A most negy-
vennégy éves, fiatalabb korában mindenféle
szektát megjárt orvos akkor jutott arra a követ-
keztetésre, hogy imádkozni is megtanítja bete-
geit, amikor Jézus Krisztusban megtalálta élete
értelmét. S az eredmény: betegei körében ma-
gasabb a gyógyulási arány (no és a doktor úr is
népszerûbb lett…).

Igen, a világ ezt nem akarja megérteni. Csak
fut a pénz, a siker, a karrier után. Természetes,
hogy munkánkból s pénzben kifejezhetõ ellen-
értékébõl tartjuk fenn magunkat. De nem le-
het, hogy itt véget is érjen minden, ami fontos.
Az ember nem süllyedhet le a vegetáció eme
szintjére. Nem lehet, hogy az emberi életet az
örömszerzés, a mának élés, az önzés határozza
meg. Nem lehet, hogy õsidõk óta bevált értékek
a süllyesztõbe kerüljenek a korszellem miatt.
Az ember ennél többre teremtetett. Az ember-
nek Isten az értelmes uralkodó feladatát szán-
ta! Ha ezt minél többen felismernék, és ráéb-
rednének, hogy „a világnak Krisztus kell” (II.
János Pál pápa), sokkal több jót élhetnénk meg.
A görcsös igyekezetet, az izzadságszagú erõl-
ködést felváltaná a bizonyosság, hogy a helye-
men vagyok, Istennél.

Nagycsütörtök ünnepén írom ezeket a soro-
kat. Még nem tudom, mit hoz majd április
23-a. Megdöbbent ez a felbolydult, ideges világ

körülöttünk. S ami ijesztõ: újra megjelent a fé-
lelem. Egyes emberek suttognak körülöttem, ne-
hogy a másik meghallja a véleményüket. A hig-
gadt nyugalom helyére az emelt hang, a kiokta-
tás, a manipulációra alkalmas számokkal való
vagdalkozás lépett. Az õszinte szót kiszorította
a színészi produkció. Úgy tûnik, ez a nyerõ ma
világunkban. Ezért kezd újra félni a halk szavú,
a szelíd – mert ki szereti, ha beletaposnak?

A hetvenes évek elsõ harmadában voltam
szegedi diák. No és KISZ-tag. Jánoshalmára
jártunk õsszel almát szedni. Egy társunk fönn
csücsült a fa tetején, és dobálta le az almákat.
Mi meg lenn vagy elkaptuk, vagy nem. El lehet
képzelni, mi volt mindennek az eredménye. S a
rákövetkezõ héten a tanszéki KISZ-es faliújsá-
gon megjelent egy hirdetés: a jól végzett mun-
káért pénzjutalmat kapott a KISZ-titkárunk és
az agitpropos (a fiatalkorú olvasóknak magya-
rázza el valaki e szörnyszülött szó jelenté-
sét…). Vörös Andor barátommal, a majdani
Bojtorján együttes bendzsósával odafirkáltuk:
önjutalmazás! No, lett is nagy cirkusz. Rendkí-
vüli KISZ-gyûlés, kipellengérezés stb. Azt a
nem feledhetõ, gyomorszorító érzést érzem új-
ra. Lehet, hogy újra ide jutunk? Újra halkan
kell majd ellenvéleményt nyilvánítanunk? Mert
jönnek és megfenyegetnek? Meghurcolnak és
kigúnyolnak, mert másként gondolkodók va-
gyunk, és ezt el is merjük mondani? Hamis ta-
núkat is találnak, hogy megvádolhassanak?

Tizenhat évvel a rendszerváltozásnak nevezett
nem tudom micsoda után?

Mi nem tehetünk mást, mint hogy továbbra is
bátran képviseljük a tisztát, az egyedül igazat, az
õszintét és a szelídet. Ha ódivatúnak és maradinak
is nevez a világ, minket az se kell, hogy érdekeljen.
Mi jól bevált és évezredek alatt kipróbált értékeket
hordozunk. Holnap nagypéntek lesz. Kétezer éven
át embermillióknak jelentette és jelenti ma is a ke-
reszt a megváltást, a szabadulást, az új élet lehetõ-
ségét. Vasárnap napkeltekor a temetõben kez-
dünk, szeretteink, õseink és elõdeink sírjaival kö-
rülvéve. Megsimogatjuk a jól ismert fejfát. Mert
mi tudjuk, hogy Jézus Krisztus valóban él! S le-
gyõzte a mi halálunkat is. Õ az élet Ura.

És ennek a világnak, magyarságunknak õ
hiányzik. Ez a mi valódi bajunk. És ezért nem
kell soha elhallgatnunk. Csontjainkba égette
Isten az üzenetet. Az egyedül boldogítót.

Ha minden orvos imádkozna a betegeiért, és
erre õket is megtanítaná, kevesebb gondja lenne
az egészségügynek. Ha minden tanár – leg-
alább otthon – imádkozna nevelhetetlennek
tartott diákjaiért, biztosan gördülékenyebb len-
ne a tanítási óra. Ha minden vincellér megállna
pár percre a szõlõbe menet áldást kérni munká-
jára, több sikerben lenne része. És ha választott
vezetõink reggeli áhítattal kezdenék a munkát,
nem hallhatnánk ijesztõ hiányszámokról.

Álmodom? Nem. Csak nem adom fel…
g Lupták György

Virágok, pálmaágak, nagypénteki
sötétség, üres sír – kit válasszak?

Az idén is keresztre feszíttette magát a nagypénteki szertartás végeztével legkevesebb
hét hívõ egy Fülöp-szigeteki faluban. A bizarr látványosság minden évben több ezer
látogatót vonz a Manilától hetven kilométerre északra fekvõ San Pedro Cutudba.
Most húsvétkor tizenötezren voltak kíváncsiak az eseményre. Az egyik önkéntes vál-
lalkozó már huszadik alkalommal feszíttette meg magát.

A keresztre feszítéshez használt tíz centiméteres szögeket elõzõleg alkoholban áz-
tatják, nehogy fertõzést okozzanak.

A katolikus egyház elítéli a nagyheti keresztre feszítéseket és önkorbácsolásokat.
A Fülöp-szigeteki püspökkari konferencia szóvivõje azt mondta, hogy ez a cselek-
mény pogány animista hagyományokra nyúlik vissza, s az egyház helyteleníti.

d MTI/AP

Idén is keresztre feszíttette magát néhány ember
a Fülöp-szigeteken

Kereszténység a mai Kínában – e témáról tart elõadást Aiming Wang nankingi protestáns
lelkész, a Kínai Keresztény Tanács képviselõje az Ökumenikus Tanulmányi Központ közgyû-
lésén, amely május 4-én, csütörtökön a budapesti Ráday Kollégiumban (IX., Ráday u. 28.) 14
órakor kezdõdik. Az ügyintézõ tanácskozást követõen hangzik el a kínai keresztényeknek és
egyházaknak az egész világot érdeklõ, rohamos fejlõdésérõl szóló beszámoló. A várhatóan
élénk eszmecserét szeretetvendégség zárja. A közgyûlés nyitott mindenki számára; mindenkit
szeretettel hív és vár rá az Ökumenikus Tanulmányi Központ.

HIRDETÉS



A herfordi egyházzenei fõiskola kórusá-
nak hangversenye Magyarországon
• Budapest, Deák téri evangélikus temp-

lom – április 26., szerda este 6 órakor
• Debreceni református Nagytemplom

– április 29., szombat este 7 órakor
Mûsoron: H. Schütz, H. L. Hassler, D. Buxte-
hude, J. Brahms, Gárdonyi Z., F. Peeters, Ko-
dály Z. és J. S. Bach kórus- és orgonamû-
vei. Közremûködik a fõiskola énekkara;
Jutta Potthoff (szoprán); Martin Peiffer és
Benjamin Dippel (orgona). Vezényel: Hil-
debrand Haake.

A belépés díjtalan.

„Asztali beszélgetések” Szokolay Sándorral
és Ittzés Jánossal. Sok szeretettel hívjuk az
érdeklõdõket a Gyõri Evangélikus Egy-
házközség által szervezett Asztali beszél-
getések címû elõadás-sorozat következõ
alkalmára. A disputa címe: Életünk üzenet.
Az alkalom résztvevõi: Szokolay Sándor
zeneszerzõ és Ittzés János püspök. Az elõ-
adás idõpontja: április 27., csütörtök 18
óra. Helyszíne: Nyugat-Magyarországi
Egyetem Apáczai Csere János Tanító-
képzõ Fõiskolai Kar, II. számú épület
(Gyõr, Liszt Ferenc út 17.). A rendezvény
ingyenes!

A Deák Téri Evangélikus Leánygimnázi-
um és Gimnázium összes növendéke, az
1952-ig és az 1996 óta végzettek részére
április 28-án, pénteken 15.30-kor a
templomban, 16.30-kor a díszteremben
találkozót rendeznek. Igét hirdet: id. Pin-
tér Károly lelkész. Elõadók: Kézdy Edit
igazgató, továbbá közremûködnek a
2001-ben végzett évfolyam és a gimná-
zium diákjai.

Deák téri orgonazenés áhítat. Fassang
László orgonamûvész jótékonysági hang-
versenyt tart a Baár–Madas Református
Gimnázium, Általános Iskola és Diák-
otthon javára április 30-án, vasárnap 18
órakor.

„Atomgondok” – Emlékimaestet tartunk
Csernobil iszonyatának 20. évfordulója
alkalmából április 30-án 16 órától a bu-
davári Bécsi kapu téri evangélikus temp-
lomban.

A Jézus Testvérei Ökumenikus
Diakóniai Rend és a KÖT

Az Evangélikus Nõk Klubja következõ
alkalmát május 6-án, szombaton 10 órai
kezdettel tartjuk az Országos Egyházi
Iroda földszinti termében (Budapest
VIII., Üllõi út 24.). Az alkalmon dr. Kertész
Botond tart elõadást Evangélikus nõk a 19.
században címmel. Mindenkit szeretettel
hív és vár a Nõi Missziói Szolgálat!
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Nem veszendõ dolgokon, ezüstön vagy aranyon váltattatok meg atyáitoktól örökölt hiábavaló élet-
módotokból, hanem drága véren, Krisztusnak a vérén. 1Pt 1,18–19 (Ez 7,19b; Jn 20,19–29; 1Pt
1,3–9; Zsolt 148) Arannyal, ezüsttel a rabszolgákat, hadifoglyokat lehetett megváltani
és szabaddá tenni. A húsvét utáni elsõ vasárnapon „mint újszülött csecsemõk” (Qua-
si modo geniti) az értünk saját vérével, életével drága árat fizetõ Jézus Krisztus elõtt
állunk. Teleszívjuk a tüdõnket, mint aki kilépett a börtön kapuján, s máris indulunk.

Hétfõ
A vendégszeretetrõl meg ne feledkezzetek, mert ezáltal egyesek – tudtukon kívül – angyalokat vendégel-
tek meg. Zsid 13,2 (2Móz 23,9; Ézs 42,10–16; 1Jn 1,1–4) Barátnõm meséli: egy nap ismeretlen
ember kopogtatott be vidéki parókiáján, szakadt ruhában, piszkosan; láthatóan régóta
nem evett. A lelkésznõ reggelivel kínálta. Az idegen hálásan kiült a templomkertben egy
padra, és jóízûen elfogyasztotta a finom falatokat. Napokkal késõbb ismét találkoztak –
a férfi barátságosan, melegen ráköszönt a lelkésznõre. Rendes ruhában, ápolt külsõvel
ment az utcán. Ki lehetett? Azóta sem derült ki. Próbatétel? S ha hozzánk kopogtat be va-
laki, Isten rejtett küldöttje akár lelki, akár testi élelemért, kinyílik-e számára az ajtónk…?

Kedd
Jézus így szólt a meggyógyítotthoz: „Menj haza a tieidhez, és vidd hírül nekik, milyen nagy dolgot
tett az Úr veled, és hogyan könyörült meg rajtad.” Mk 5,19 (5Móz 32,7; Jób 42,7–13/14–17/; 1Jn
1,5–10) Internetes fórumokon szabadon véleményt lehet mondani például a kórhá-
zakról, az orvosokról is. Figyelemre méltó, hogy mekkora szerephez jut a modern
mûszerek, a jól képzett orvosok számán túl egy másik tényezõ: a lelkület. – Aki meg-
tért, akit az Úr gyógyított és gyógyít meg nap mint nap, annak nemcsak lehetõsége,
hogy „minden fórumon” (például személyes életében, családjában, munkahelyén,
gyülekezetében, döntései, választásai által stb.) elmondja, mit tett vele Jézus, hanem
feladata, küldetése is! Ezt hívjuk bizonyságtételnek. Tegyük mi is.

Szerda
Mindent az én kezem alkotott, így keletkezett minden – így szól az Úr. Mert én arra tekintek, aki nyo-
morult és megtört szívû, és aki igéimet tiszteli. Ézs 66,2 (Mk 5,33–34; 1Pt 1,22–25; 1Jn 2,1–6) A vi-
lágmindenség és a kis, nyomorult, megtört szívû, Isten után vágyódó („igéimet tiszteli”!)
ember egy képben való szerepeltetése Isten gondolkodásmódjába enged bepillantást. S
ez a betekintési lehetõség mély és erõs vigasztalás, bátorítás. Övé minden, mert õ terem-
tette és tartja fenn, de szeme e nagy mindenségben mégis engem, téged keres: a legkiseb-
bet. Nemcsak számba venni akar, hanem megõrizni, magához húzni, tenyerére venni.

Csütörtök
Uram, méltatlan vagyok minden hûséges és igaz tettedre, amit szolgáddal cselekedtél. 1Móz 32,11a
(Lk 7,7; Jn 17,9–19; 1Jn 2,7–11) Ismerõsöm gyermeke napokig nem merte bevallani, hogy
elégtelen matekdolgozatot írt, pedig a szülei már megvették neki az ajándékot, amelyet
a sikeres dolgozat jutalmául megígértek. A játékot végül egy nap szó nélkül az íróaszta-
lára tették, s várták, hogy mit mond a gyermek – a felnõttek ugyanis már tudták, hogy
mi lett a dolgozat eredménye. Egy életre szóló lecke volt ez a számára. Bizony, Jákób
szavait magunkénak érezhetjük, amikor Isten igaz tetteire, ajándékaira és a magunk
„elégtelen dolgozataira” gondolunk. Nem vagyunk méltók az ajándékokra. S Isten látja,
tudja ezt. Beszéljünk hát vele, valljuk meg, mert ez valódi megkönnyebbülést ad.

Péntek
Dicsõség a magasságban Istennek, és a földön békesség, és az emberekhez jóakarat. Lk 2,14 (Józs
2,11b; Lk 23,50–56; 1Jn 2,12–17) Karácsony örömhíre húsvét után új tartalmat kap! „El-
végeztetett” – Isten megtartotta ígéretét, és Messiást küldött, aki nemcsak egy nép, ha-
nem az egész emberiség Megváltója. Az út a betlehemi jászolbölcsõtõl a Golgota ke-
resztjén át az üres sírig vezetett: nézzünk Jézusra, és imádjuk benne és általa az Isten
dicsõségét! Vegyünk békéjébõl, mellyel megajándékoz, s adjunk hálát azért, hogy
Atyánk jóakarata nem aszerint adatik, ahogyan érdemelnénk…

Szombat
Zákeus ezt mondta az Úrnak: „Uram, íme, vagyonom felét a szegényeknek adom, és ha valakitõl va-
lamit kizsaroltam, a négyszeresét adom vissza neki.” Lk 19,8 (Zak 8,16; Jn 12,44–50; 1Jn
2,18–29) Nemrég egy bulvárlap szinte köznevetség tárgyává tett egy amerikai férfit, aki
miután talált egy pénztárcát több mint egymillió dollárral, becsületesen leadta a rend-
õrségen… „Hálából” kifigurázták, szinte élhetetlennek nevezték azért, mert „ekkora
szerencsét csak úgy eldobott magától”. Hányan cselekednénk így hasonló helyzetben?
S ki szereti, ha ráadásul még ki is nevetik, ki is gúnyolják, mert nem a „közerkölcs” sze-
rint döntött? A hívõ ember „szembefordul az árral” – üzeni Zákeus története, akit bi-
zonyára szintén furcsán méregettek, mikor a fentiek szerint cselekedett…

g Kõháti Dorottya

Új nap – új kegyelem

V A S Á R N A P

8.25 / Kossuth rádió
Édes anyanyelvünk (5')
9.05 / m2
Örömhír. Az evangélikus egy-
ház húsvéti mûsora (ism.) (30')
9.30 / Filmmúzeum
Fekete gyémántok
(színes magyar játékfilm, 1976)
1. és 2. rész (162')
10.04 / Kossuth rádió
Istentisztelet közvetítése az óbudai
evangélikus templomból
Igét hirdet D. Szebik Imre
nyugalmazott püspök. (56')
13.30 / PAX
János-passió, 1. rész (52')
16.30 / Duna II. Autonómia
A csendtõl a békéig (magyar
dokumentumfilm, 1998) (59')
22.05 / PAX
János-passió, 2. rész (53')

H É T F Õ

6.50 / Spektrum
Keresztények Irakban (52')
12.00 / Kossuth rádió
Déli harangszó a paksi evangéli-
kus templomból
13.30 / Kossuth rádió
Krisztus közöttünk!
A görög katolikus egyház
félórája 
14.20 / Filmmúzeum
A Noszty fiú esete Tóth Marival
(magyar film, 1937) (80')
15.00 / PAX
Rozetta, 1. rész (ZMC – 29')
18.00 / PAX
Mitõl szép? Mitõl jó?
1. rész:
Mi az igazi intimitás? (58')
19.30 / PAX
Kerékpártúra egyháztörténeti uta-
kon, 1. rész (ZMC – 25')

K E D D

6.00 / Hallmark
Noé bárkája
(amerikai film, 1999) 1. rész 
08.30 / Duna Tv
Isten kezében
Konfirmálás az evangélikus
egyházban (ism.) (26')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek!
A római katolikus egyház
félórája 
19.05 / Bartók rádió
Puccini: Turandot
Háromfelvonásos opera
20.00 / Duna Tv
Üvegfal
(magyar játékfilm, 2005) (89')
21.00 / PAX
Egyház és állam 
7. rész: A fiatalok tanítják az
idõseket (40')

S Z E R D A

6.00 / Hallmark
Noé bárkája
(amerikai film, 1999) 2. rész 
11.20 / Kossuth rádió
Beszélni nehéz! (15')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl
fogva…”
A református egyház félórája 
14.35 / Duna Tv
A nemzet könyvtárának kincsei
Thuróczy János: A magyarok
krónikája – III. rész (26')
16.20 / mtv
Evangélikus ifjúsági mûsor. Teo-
lógusok beszélgetnek dr. Var-
ga Gyöngyi lelkész vezetésé-
vel (10')
22.00 / Civil rádió
Evangélikus félóra Lackner
Eszter vezetésével (30')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból április 23-tól április 30-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

5.25 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adá-
sában Menyesné Uram Zsu-
zsa lelkészt hallhatjuk.
8.30 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.)(26')
9.25 / Duna Tv
A nemzet könyvtárának kincsei
A Pray-kódex (14')
15.00 / PAX
Rozetta, 4. rész (ZMC – 29')
16.00 / Duna Tv
A világörökség kincsei 
Abu Szimbel sziklatemplo-
mai (14')
20.04 / Kossuth rádió
Aranyemberek
Kárpáti László muzeológus, a
hazai ortodoxia szakértõje (31')
21.30 / Bartók rádió
A szülés kultúrtörténete (30')

P É N T E K

14.25 / Duna Tv
Teleki Sámuel útján
6/1.: A rabszolgák szigetén (30')
15.00 / PAX
Rozetta, 5. rész (ZMC – 30')
18.00 / PAX
Mitõl szép? Mitõl jó? 
5. rész: Mit tegyek, ha nincs
kedvem hozzá…? (51')
18.01 / Petõfi rádió
A lélek hangjai
Gospelek és spirituálék
feketén, fehéren (59')
20.04 / Kossuth rádió
Aranyemberek
Málnai István, a fogyatékos
gyerekek úszómestere (31')
21.00 / PAX
Egyház és állam 
9. rész: Visszafelé nem lehet
menni (40')

S Z O M B A T

20.50 / mtv
Ének az esõben
(amerikai film, 1952) (99')

6.03 / Petõfi rádió
Pax rádió
Szakrális jelképeinkrõl (27')
9.10 / Duna Tv
Gyereknevelés
9/7. rész: Az éntudat kialaku-
lása (francia ismeretterjesztõ soro-
zat, 1999) (51')
12.05 / Duna Tv
Isten kezében
Az önkéntes szeretet (26')

V A S Á R N A P

8.15 / Duna Tv
Noé bárkája
(kanadai mesefilm, 1994) (48')
8.25 / Kossuth rádió
Édes anyanyelvünk (5')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
14.35 / Duna Tv
A reneszánsz titkai
7/7. rész: Gutenberg találmá-
nya (angol ismeretterjesztõ soro-
zat, 1999) (30')
14.45 / mtv
Örömhír. A baptista egyház
mûsora (26')
15.04 / Kossuth rádió
Kard és kereszt (31')
20.47 / Kossuth rádió
Bertold Brecht: Kurázsi mama
Közvetítés a Madách Színház-
ból (1958)

A P R Ó H I R D E T É S

1945 elõtti könyveket, könyvtárat vásá-
rolnék. Tel.: 1/340-8016.

Egyházi textilek mûhelye, Gyõr. Luther-
kabátok, barettek, stólák, oltárterítõk
stb. készítése. Telefon: 20/947-6248, in-
ternet: www.raabmarkitextil.atw.hu.

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

A héten a következõ gyülekezete-
kért imádkozunk: Kondoros (vasár-
nap); Ambrózfalva–Csanádalber-
ti–Pitvaros (hétfõ); Újpest (kedd);
Tállya–Abaújszántó (szerda); Pilis-
csaba (csütörtök); Hévízgyörk (pén-
tek); Zalaistvánd (szombat).

A Lutheránus Megújulás által
szervezett imamozgalom

A Harmat Kiadó kereskedelmi csa-
patába keresünk hívõ munkatársat
eladói munkakör betöltésére 8 órás
munkarendben. Feltételek: középfo-
kú kereskedelmi végzettség, a számí-
tógép felhasználói szintû ismerete,
tájékozottság a keresztény könyvpi-
acon, jó kommunikációs készség. Je-
lentkezni kizárólag az erre a célra
összeállított kérdõíven lehet, mely
átvehetõ a Harmat Kiadó irodájában
(1114 Budapest, Bukarest utca 3.; tel.:
1/466-9896).

HIRDETÉS

Evangélikus istentisztelet közvetítése a Magyar Rádióban
A Magyar Rádió a Kossuth adó hullámhosszán április 23-án

10 óra 4 perctõl az óbudai evangélikus templomból közvetíti az istentiszteletet.
Igét hirdet D. Szebik Imre nyugalmazott püspök.

Következõ számunkból:

Beszélsz-e
hajléktalanul?

Egyházunk Nõi Missziói Szolgálata
asszonyhétvégét rendez Révfülöpön,
az Ordass Lajos Evangélikus Oktatási
Központban május 26. és 28. között
Az Úr közel címmel. (Az alkalom 26-án
vacsorával kezdõdik, és 28-án ebéddel
fejezõdik be.) A jelentkezéseket május
5-ig kérjük eljuttatni a Nõi Misszió
Szolgálat címére: 1085 Budapest, Üllõi
út 24. Érdeklõdni a következõ mobil-
számon lehet: 20/824-2791.

HIRDETÉS

A Déli Evangélikus Egyházkerület pres-
bitériuma és közgyûlése április 28-án,
pénteken 15 órai kezdettel tartja ülését a
Bonyhádi Petõfi Sándor Evangélikus
Gimnázium és Kollégiumban (7150
Bonyhád, Kossuth Lajos u. 4.).

SZÜLETÉS
Örömmel tudatjuk, hogy eggyel töb-
ben lettünk, de még nem vagyunk ele-
gen. 2006. április 1-jén megszületett el-
sõ gyermekünk, Boldizsár. „Áldjad, lel-
kem, az Urat…”

Barthel-Rúzsa Barbara és Zsolt


